

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA  
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. KLM LGK 2007	Place of Publication ২৪, চৌতালী রোড, আমবর, ১৬
Collection KLM LGK	Publisher সত্যজিৎ রায় (সত্যজিৎ)
Title সামকালিন (SAMAKALIN)	Size 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 c.m.
Vol. & Number ৩/- ৩/- ৩/- ৩/-	Year of Publication : জ্যৈষ্ঠ, ১৩৫২ আশ্বিন, ১৩৫২ ১৩৫২ শ্রাবণ, ১৩৫২
	Condition : Brittle / Good ✓
Editor : সত্যজিৎ রায় (সত্যজিৎ)	Remarks :

C D Roll No. KLM LGK



# সমকালীন



কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন লাইব্রেরি  
ও  
পবেষণা কেন্দ্র  
৯৮/এম, ট্যামার লেন, কলিকাতা-৭০০০০৯



সমকালীন  
সোমেন্দ্রনাথ ঠাকুর = নারায়ণচৌধুরী =

তৃতীয় বর্ষ

শারদীয়

১৩৬২



আদর্শ পথ  
পানীয় ও খাদ্য

লিলি  
বালি

সম্মান বিস্তৃত  
ও  
স্বাস্থ্যশ্রম

স্বাস্থ্যসমত ও বৈজ্ঞানিক প্রণালীতে প্রস্তুত

লিলি বালি মিলস্, লিঃ কলিকাতা-৪



সমকালীন

॥ সূচীপত্র ॥

তৃতীয় বর্ষ

শারদীয়

১৩৬২

অবনীন্দ্রনাথের অপ্রকাশিত রচনা

১৭

প্রবন্ধ

সাবেকী কথা : অসিতকুমার হালদার

১৪

আফ্রিকার কথা : অন্নদাশঙ্কর রায়

৪১

শরৎসাহিত্যের ভূমিকা : রথীন্দ্রনাথ রায়

৪৬

মণিপুরী মৃত্যু : শ্রীমতী ঠাকুর

৬১

কবিতা

আশাবরী : সাবিত্রীপ্রসন্ন চট্টোপাধ্যায়

২০

অভিযোগ : গোপাল ভৌমিক

২৪

অসম্ভব : সরযুপতি সিংহ

২৬

বৃষ্টি : সুরিৎ শর্মা

২৭

পাঁচটে আকাশ : সুস্তোষ দাস

২৮

আরেক পৃথিবী : লক্ষ্মীনারায়ণ দাস

৩০

বেহালা : কুম্ভারনাথ বাগচী

৩১

সৌন্দর্যের দৃষ্টি : চার্লস বোদলেয়ার (সম্মুখবাদ : সৌন্দর্যনাথ ঠাকুর)

৩২

গল্প

এ স্বপ্নের স্বপ্নভঙ্গ : স্বরাজ বন্দ্যোপাধ্যায়

৩৩

সংস্কার : রণজিৎকুমার সেন

৫০

একটি প্রাক-শারদীয় কাহিনী : বীরেশচন্দ্র ভট্টাচার্য্য

৬৪

প্রার্থি : দক্ষিণারঞ্জন বসু

৬৭

পরিচালক : আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত, ২৪ চৌরঙ্গী রোড, কলিকাতা-১৩

অবনীন্দ্রনাথের রচনাগুলি শোভনবাবু গঙ্গোপাধ্যায়ের দৌলত প্রাপ্ত।

সৌন্দর্যের বর্জন...

পূর্ণ বিকসিত কলর  
আছে তোমাকে

স্নায়ক সাহস্য করাব

তোমাধরণ  
কেন তৈরি

কবিগুরু ডা.এন. সেন, ৩৩ ফকর চিৎ, শ্রীপুর



কেশরঞ্জলি



# খাতুর মমবানী



বর্ষ ও সন্নতির ঐবর্গে,  
কমনীয়তায় ও মধুরতায়  
শরৎ মনে দোলা দেয় আর  
আনন্দের সুরপুত্রীর ঘার তার কাছে  
হয়ে যায় উদ্ভুল। স্কতুর এই মমবানীকে  
উপলব্ধি করতে সবচেয়ে বেশী সাহায্য করে  
লক্ষ্মীবিলাস-গন্ধময়মায় অতুলনীয়  
এবং স্বকীয় বৈশিষ্ট্যে  
সর্বত্র সমাদৃত।



## লক্ষ্মীবিলাস

তৈল

এম.এল.নসু য়্যাণ্ড কোং লিঃ লক্ষ্মীবিলাস হাউস, কলিকাতা-৯

সমকালীন

তৃতীয় বর্ষ, শারদীয়, ১৩৬২

## পরবশ

অবনীন্দ্রনাথ ঠাকুর

সবাই নিজের ব্যবস্থা নিজেই করে নিচ্ছে—এই হল স্বাভাবিক অবস্থা সকল রকম জীব ও জন্তুর পক্ষেই। নিজের বাসা নিজে বাঁধা, নিজের খাবার নিজেই সংগ্রহ করা, নিজেকে নিজে রক্ষা—এ এক কালে মানুষকেও করতে হয়েছে, ইতর জীবের মতই। ভারপর ক্রমে মানুষ নিজের যা কিছু করবার তা পরের উপরে নিশ্চেষ্ট করে করে চলেছে জীবন যাত্রার পথ যতটা পারে স্বচ্ছন্দ করতে চেয়ে। এর ফলে মানব সমাজ থেকে আরম্ভ করে মানুষের জন্মে নগর, গ্রাম, ক্ষেত, বাগিচা, ব্যবসায় কত কি এল। একজন খাবার সংগ্রহ করলে—আর একজন মূল্য দিয়ে কিনলে খাবার, একজন খাটিলে অজ্ঞান লাম দিয়ে খাটিয়ে নিলে, একজন পয়সা চাললে অজ্ঞান এসে তার বাসা বেঁধে দিলে, কাপড় বুন দিলে, খাত্ত রেঁধে দিলে, দেবতার মত রথে চড়িয়ে তাকে এখানে ওখানে টেনে নিয়ে বেড়ালে, এবং মরে গেলে নগদ মূল্য নিয়ে তার সদগতি করে এল। এই যে প্রকৃষ্ণও একটা পরাপেক্ষিতার ছাঁচের মধ্যে মানুষ আপনাকে চেলে দিয়ে সব বিষয়ে অক্ষমতাকে বরণ করলে তার ধরায় হল এই যে খেজ্ঞা ও স্বমত বলে একটা কিছু মানুষের রইল না। ইচ্ছাই রইল না নিজের বাসা বাঁধতে, নিজের কাপড় বুনতে, নিজের খাবার নিজে রীঁধতে। নিজের যা করবার তা ভুলতে ভুলতে মানুষ এক একটা “বাচ্ছা ভোলানাথ” হয়ে উঠলো এমন যে সে কল্পনাই করে রচনা করে না, গড়া জিনিষ ভাঙ্গে, ছেঁড়ে, ক্ষয় করে, কিন্তু গড়ে না কিছু, জোড়া লাগায় না কিছু, সর্ধয় করতে চলে না কিছু।

পরের মুখ চাওয়া পরানীন অবস্থার চেয়ে আরো এক ধাপ নীচাবস্থা। দায়ে পড়ে



পাখি পরাধীন—কিন্তু খাঁচার ফাঁক দিয়ে গলে সে আত্ম-নির্ভরকে খুঁজতে এক একবার চেষ্টা করে এবং ভুল করে অনেক সময়ে সে খাঁচার রক্ষা-কবচটা পরিত্যাগ করে মরেও। কিন্তু পরাপেক্ষি পোষ্য কবুতর ছাড়া পেয়েও উড়ে পড়ে না। পালকের বাঁধা খোপে বাচ্ছা কোটায় মাত্র। অনেক সময় সেটুকু করা থেকেও পালক তাকে মুক্তি দেয়—দয়া করে তাপযন্ত্রে দিম ফুটিয়ে নিয়ে। পরাধীনের নিজের ইচ্ছা আছে কিন্তু ইচ্ছা চরিতার্থ করার উপায় নেই। আর পরাপেক্ষির, সে বেচারার নিজের ইচ্ছা বলে একটা বালাই নেই—উপায় হাতে থাকা সত্ত্বেও।

## সাবেকী কথা

### অসিতকুমার হালদার

আমার প্রথম চলিত-ভাষায় বাঙলা প্রবন্ধ লেখার কথা বলতে গিয়ে নদিদিয়ার (স্বর্ণকুমারী দেবীর) ভারতী-সুজের কথা বলতে হবে। অজস্রার বিষয় প্রবন্ধ লেখার পর নদিদি আমদেশ নিলেম 'স্করুদেব' অবনমামার বিষয় ভারতীতে একটি প্রবন্ধ লিখতে। রবিদাসাদের কাছে উৎসাহ পেয়ে স্কীত অথরে আবার কেতাবী বাঙলায় না লিখে চলিত বাঙলায় প্রবন্ধটি লিখলাম। ছাপা হয়ে যখন বেরুলো, দেখলাম সহকারী সম্পাদক ভাষা গুরু-চণ্ডাশী দোষদুই মনে করে কেতাবী বাঙলায় সম্পাদন করে রেপেচেন। সেই প্রবন্ধর সঙ্গে আমাকে লেখা অবনমামার একটি চিঠিও বেরিয়েছিল। কিন্তু যখন সেই ভারতীতেই ছোরালাে চলিত ভাষায় শ্রীকৃষ্ণ প্রমথ চৌধুরী মহাশয় লিখতে আরম্ভ করলেন, তখন থেকে ভাষার মোড় ফিরে গেল চলিত ভাষার দিকেই। ইংরাজী ১৮৬২ সালে আমার পিতামহ রাধালদাস হালদার তাঁর "উত্তরাধিকারীর ক্রতি উপচৌকন" নামক বাঙলায় লিখিত রোচনামর্গে ভাষার বাঙলা ভাষার এই সমস্তার বিষয় যা লিখেছিলেন তা বলে অপ্রাসঙ্গিক হবেনা।

"বাঙলা ভাষার ক্ষমতা বৃদ্ধির উপায় কি? কতকগুলি লোক কেবল সংস্কৃত রচনারীতি ভালবাসেন, কতকগুলি কেবল গ্রাম্যবাঙলা রীতি ভালবাসেন, কতকগুলি কেবল ইংরাজী রচনারীতি ভালবাসেন। ফলতঃ বাঁহারী বাঙলা ভাষার নুতন নুতন রচনারীতি প্রতিষ্ঠা করিতে ভীত হইয়ন, তাঁহারা স্তম্ভ অবস্থিতক। আমার মত এই যে এই ভাষায় যত নব নব রীতি সমাধেস্ত করা যাইবে, এভাষার ক্ষমতা তত বৃদ্ধি হইবে। ইংরাজী ভাষায় তির তির দেশীয় নানা গ্রন্থ অস্থানান্ত হইয়াছে, এবং ইংরাজেরা নানা ভাষা শিক্ষা করিয়া স্বীয় ভাষায় গ্রন্থরচনা করিয়াছেন। সেই কারণেই এক্ষণে ইংরেজী ভাষার ক্ষমতা এক চমৎকারিণী হইয়াছে।"

পিতামহের লেখা এই কথাগুলিও আমায় চলিত ভাষায় লেখার পথ দেখিয়েছিল পরোক্ষভাবে। নদিদিয়া (স্বর্ণকুমারী দেবী) আমাকে প্রথম সুযোগ দেন ভারতী পত্রিকায় অজস্রার বিষয় লিখতে বলে। নদিদিয়ার কথা পূর্বে বলা হলেও আরো কিছু না বলে থাকতে পারছি না। তাঁর আমার প্রতি ছিল অহৈতুকী বিশেষ ভালবাসা তা ভালবার নয়। নদিদির ভাই বেদন এবং নিজের মিলিয়ে নাতি নাতনীর সংখ্যা কম ছিলনা। কিন্তু তথাপি আমার উপর তাঁর মেহে অত্যন্ত প্রবল ছিল। ক্রতি শনিবারে ৪৪ নং বেনেপুকুরে গাড়ী পারিয়ে আমাকে নিজের কাছে আনতেম। তাঁর কাছে বসে বসে ছবি আঁকতুম, বই পড়তুম। একদিন আসতে দেবী হ'লে ব্যস্ত হয়ে উঠতেন তিনি। একটি পাত্রে তাঁর সেই ভালবাসা বেশ ফুটে আছে।



সেহাঙ্গদেবু,—তবু মনে পড়েচে, সেই ভাই।

আমার মনে তো চিত্র ভাগরুক রয়েছে—

সে কি ভোলা যায়—কেমনে ভুলি,

আধেক নয়নে মূগ তুলে চাওয়া

বীরে বীরে হেসে মনো-কথা কওয়া

ছবিটি আঁকিতে প্রেম গান গাওয়া

সোহনে আস্থলে ধরিয় ভুলি।

হায়! সে কুলেছে—আমি কেমনে ভুলি।

.....তোমার নরিদিয়া।

মাঝে মাঝে নরিদির অজ্ঞা ভাইয়েরের মত রবিদাধাও তাঁর বাড়ীতে (বাশিগঞ্জ শানিপার্কী) আসতেন। নরিদির কাছে আমাকে দেখে সহাজে বলতেন—“ও, তাই আসিত আমার দিকে বেশী আসে না, তুমি নাতিটিকে কলাকোবির থেকে দেখাচি ভুলিয়ে রেখেচ? ” কলাকোবির কথাটি রবিদাধা প্রায়ই আমাকে আরোপ করতেন। চিঠির খাণ্ডেও আমাকে এই পদবী দিয়ে সম্বোধন করতেন। পোষ্টকার্ডের লেখা টিকনাময় এখানে ত্যার চিহ্ন আছে। নরিদির ভারতীতেই আমার প্রথম কবিতা ছেপে বেরিয়েছিল। তিনি এইভাবে আমাকে সাহিত্যচর্চার উৎসাহিত করেছিলেন। নতুবা হয়ত কেবল একটা পুঁচুয়া হয়েই থেকে যেতাম। চিত্রকলায় পরিকল্পনার পরিসরও বর্ধ হ'ত। সং-রচিত প্রথম কবিতা “কবির নৈরাশ্র” ১৯০৮ সালের ভারতীতে বেরিয়েছিল :

শব্দ-কল্প-স্তব্ব হ'তে করি আহারণ

চাকুর'র কথাগুলি করিয়া চমন,

স্বপ্নরোগে রতি তাহে জানাই তোমার

এ যোর কুদয়ারোগে বড় ইচ্ছা হায়।

—কিন্তু নারি প্রকাশিতে বিন্দুমাত্র তার

শব্দগুলি ভেঙে পড়ে শতচূর্ণ হায়।

ভারতী কুলে তখন নরিদির বাড়ী সত্যেন্দ্রনাথ দত্ত প্রভৃতি সাহিত্যিকরাও অনেকে আসতেন। তারমধ্যে মণিলাল গঙ্গুলি এবং সৌরীন্দ্রবোহন মুখোপাধ্যায় ছিলেন প্রধান। তাঁরা তার কিছুকাল পরেই ‘ভারতী’ পত্রিকা সম্পাদনার গুরুভার নরিদির কাছ থেকে নেন।

নরিদির বাড়ীতে ছিল দেশী-বিলাতি সংস্কারের সমাবেশ। নরায় মহাশয় (শ্রীযুক্ত জানকীনাথ শোখাল) ফুলদান সাজানো টেবিলে hotplateএর উপর ছাপকিন নিয়ে ডিনার-ছ্যাকট পরে পানসামার হাতে যেতেন। বিলাতি ‘টেবিল এট্রিকট’ তাঁর নিকট ছোটবেলায় শিখেছিলেন। তাঁদের সঙ্গে থেকে ইঙ্গবঙ্গ সমাজের উচ্চশ্রেণীর লোকদের সঙ্গে মেলামেশা করত হ'তো। ডাক পালিস্তের বাড়ী, ভট্টর পি, কে রায়ের বাড়ী, ত্রিপুরার বড়ঠাকুরের বাড়ী নানাবিধ party, fancy dress tableau হ'তো, আমাকে সেসময় স্টেজসজ্জা, নটনারিকাদের সাজসজ্জা থেকে নিয়ে

অভিন্নয় প্রভৃতিও শেখাতে হ'তো। একবার ব্রাহ্ম গার্গল'স্থলে প্রিয়তমা দেবি, লেডি বোস, উপলক্ষি, বিবিমাসী প্রভৃতি সারিত্রী সত্যবান tableau করলেন বড়লাট-পত্নীর স্থলে তত আগমন নিপলক্ষ্য-আমাকে যেতে হয়েছিল তার সব তদারক করতো। সারিত্রী ও সত্যবান যে দুটি মেয়ে সেজেছিলেন তাঁদের কথা মনে আছে, সারিত্রী যিনি, তিনি দেশী কারদায় যমকে নমস্কার করার অভ্যস্ত নন। ইঙ্গবঙ্গ সমাজের মেয়েদের নমস্কার শেখাতে বেশ বেগ পেতে হয়েছিল। একদিকে আমি ছিলাম শৈবণ থেকে পিতার সঙ্গে বাঙলা দেশের নানান জেলায় খোরা পাড়াগারে মাহুধ, আর শিক্ষা পেয়েছিলেন গ্রামা রীতিতে বাহুনিদির কাছে। মুখে মুখে ছড়া কেটে গ্রামে ভেলেমেয়েদের মেয়েরা যে ভাবে শিক্ষা দেন, ভারতবর্ষে অল্প কোথাও সেরূপ নেই। শৈবণবের কোমল অক্ষরকরণ সেসব কথা গ্রথিত হয়ে আজও আছে। এই গ্রামা শিক্ষার প্রণালীর ভিতরও ভাল জিনিষ অনেক আছে। “অতি বড় হরোনা অড়ে পড়ে যাবে,—অতি ছোট হরোনা ছাগলে মুড়িয়ে যাবে।” “খেতে জানলে মরেনা, বসতে জানলে নড়েনা।” বা “অপচ (অপচয়) করলে আলিন্দ্র (অশল্য) দশা হয়।” ইত্যাদি বহু ছড়ার ভিতর যে শিক্ষা-তত্ত্ব নিহিত আছে তা পণ্ডিতদের লেখা বুরহ স্কুলের পাঠ্যপুস্তকগুলিতে নেই। আমার নরিদিয়া ‘বাঁচি কথায় আমাকে কখনো কখনো সারবান উপদেশ দিয়ে বলতেন “গয়গঞ্জ করিসনে”—“দীর্ঘহজতা ভাল নয়”—“বাহুশী-উর্বানার্থ্য সিদ্ধির্ভবতী ভাটুশী।” শিল্পকলা-শিক্ষার ক্ষেত্রে যেমন আমার উন্নতি বাংলার পল্লীগ্রামের পাটোদের নিকট পট এবং অজ্ঞতার ক্লাসিকাল শৈলীর চিত্রাবলী থেকে সম্ভব হয়েছিল, তেমনি গ্রামা ও সহরে ছুরোবা সংলগ্ন আমার ভাগ্যে বিশেষ ফল দিয়েছিল বলেই আমার বিশ্বাস।

শিশুতে শিশুতে মনে পড়ল, বাল্যে কুম্ভনগরে থাকার কথা। কুম্ভনগর বিখ্যাত সরপুরিয়া সরভাঙ্গা এবং মাটার তৈরী মৃতিগড়ার মঞ্জ। সেই খানেই প্রথম মাটিতে মৃতিগড়ার হাতেখড়ি হল আমার। Jenningsএর নিকট বিলাতি ধরণে মাটিতে মৃতিগড়া শেখার বহু পূর্বসংসার কথা। তখন art schoolএ ভর্তি হইনি। স্থল পালিয়ে যেতাম বিখ্যাত ধুরন্ধর ভাঙ্কর যতুপালের বাড়ীতে। যতুপাল কলকাতার art schoolএ মাটার কাজের শিক্ষক ছিলেন। তখন অবসর-প্রাপ্ত; তাঁর বেশ বয়স হয়েছে। চূর্ণি নদীর ধারের তাঁদের পাড়াটা যতদূর মনে পড়ে। যতুপালের আত্মপুত্র বকেশর পালাও তখন কুম্ভনগরের একজন নামজাদা ভাঙ্কর। একবার তখন বাবার গুরুদেব পরমহংস স্বামী শিবনারায়ণ এসেছেন আমাদের বাড়ীতে, বকেশর পালাকে ডাকলেন তাঁর মৃতি গড়তে। তিনি স্বামীজিকে দেখে দেখে দুখণ্টার মধ্যে অচাক্ষুণ্যে একটি চমৎকার প্রতিমূর্তি ছোট্ট সাজে গড়ে দিলেন। বাবা তাঁকে আবার অর্ডার দিলেন তাঁর পিতা রাখালদাস হালদারের ফোটে। থেকে গুই প্রকার একটি miniature প্রতিমূর্তি গড়তে। তখনও পিতামহী জীবিত, মাটিতে চাড়াই কুম্ভনগরে আছেন। বকেশরের গড়া পিতামহের প্রতিমূর্তি তাঁর বা বাবার ছোট্টই পছন্দ হলনা। পিতা তার দাম দিয়ে শিল্পীকে বিদায় দিলেন। আমার তখন কৌতুহল এবং উৎসাহ দুই উদয় হ'ল—বকেশরের কাজ করার রীতি দেখে। একদিন চূর্ণি চূর্ণি গোলকাম্বার mantelpiece থেকে বকেশরের গড়া সেই তাঁরুর্ধার প্রতিমূর্তিটি নিলাম। তার শিরোভাগটি ভেঙে



আলাদা করে বেগে তার দেহের অংশটুকুর মাটা নিয়ে ঠাকুরঘার ফোটা দেখে পুনরায় একটি প্রতিমূর্তি বাড়া করলুম। সেটি বেশ জীবন্ত আকারে মুটে উঠতেই ঠাকুরমা, বাবা, মা প্রভৃতি সকলেই আনন্দ প্রকাশ করলেন। আমি সেটি যত্নপালনের বাড়া নিয়ে গিয়ে দেখাশুনা। তিনি স্মিতহাস্তে "ক্রেববু—ক্রেববু" বলে আমার পিঠ চাপড়ে দিলেন। তার এই করস্পর্শ আমার উপর তার আশীর্বাদ বর্ষণ হুলা আশঙ্ক কাঙ্ক্ষ দিলে। সেই থেকে মাটিতে গড়ার কাজে যাতে হাত বিয়েচি আজ পর্যন্ত কখনো বিফল বা অসিদ্ধ হয়নি। যতকাল মাটির কাজ করা ছেড়ে দেবার পর, রবিদ্বারা মহাশয় যখন ভিয়েনা থেকে বিখ্যাত ফোটাগোকার Streliskytiok এর তোলা পোর্টার্ভ সাইজের একটি তার ফোটা লক্ষ্যে আমাকে পাঠান, আমি সেই ছবিটি থেকে একটি ছোট relief plaque করলাম। তিনি বেশে ফেবার সঙ্গে সঙ্গে তাঁকে সেটি পাঠানোতে তিনি প্রীত হয়ে তার অব্যবহিত কবিতায় লিপে পাঠালেন লক্ষ্যে এ :

আমার মূর্তি পূর্ণ করি  
মুক্তি পেল তোমার শক্তি  
রেখায় রেখায় নিত্য-শিখায়  
দীপ্তি পেল তোমার ভক্তি  
চক্রে তোমার প্রাণের মন্ত্র,—  
স্তাই তো তোমার ধ্যানের দৃষ্টি  
তোমার রসে আমার রূপে  
রহিল এই মৃতন স্মৃতি।

## আশাবরী

শাবিকীসঙ্গ চট্টোপাধ্যায়

অনেক আশা ভালবাসায় দিলাম জলাঞ্জলি,  
শূন্য হাতে দাঁড়িয়ে তবু রূপসাগরের তীরে।  
কেউ কোথা নাই, মনের কথা কাহারে আজ বলি  
সন্ধ্যা হয়ে এল, আঁধার নামছে ধীরে ধীরে।

আঁধার এল গহন বনে আঁধার এল মনে  
হায় রে আমার মনের মাছুর, হায় রে ভাগ্য-লেখা।  
বিলিয়ে দিয়ে হৃদয় আমার শুধাই জনে জনে  
এড়িয়ে চলে যে জন তাহার কোথায় পাব দেখা।

পথের ধূলায় পায়ের চিহ্ন—সে ধূলা নাই পথে  
কাঁটাবনের আড়ালে পথ, পাইনা তাহার দিশা।  
চেনা ফুলের গন্ধ যেন আসছে কোথা হতে  
হায় রে কোথা পৃথিমারাত, সামনে অমানিশা।

হারিয়ে যাওয়া দিনগুলি আজ ভাঁড় করে সম্মুখে  
সন্ধ্যাকাশের তারায় তারায় চেনামুখের আদল  
গান ভুলেছি—গানের স্বরে কী যন্ত্রণা বৃকে,  
মজ্জা বনে রূপে রূপে বাজছে যেন মাদল।

আজকে একা একতারাতে বাজাই আশাবরী  
নিরুদ্দেশের পথে ভাসাই আমার হৃদয়-তরী।

## অভিযোগ

গোপাল ভৌমিক

তোমাকে আমি জানি না  
কিংবা জেনেও মানি না  
যে-টাই সত্য হোক  
মিথ্যে করো না শোক।  
অপরিচয়ের বেদনা ও গ্রানি  
তুচ্ছ সে নয়, জানি আমি জানি  
কিন্তু যখন না বুঝেই তুমি  
মনে মনে গড়ে বধ্যভূমি,  
কীসি লুকুম দিয়ে দাও অনায়াসে—  
কোটে প্রতিবাদ আমার কণ্ঠভাসে।

অভিযোগকারী বিচারক হয়ে এলে  
বিচার পাবে না ধরে নিয়ে অবহেলে  
ভাগ্যের হাতে আত্মসমর্পণ  
করে জানি দোষী জন ;  
আমারও হয়েছে জেনে সেই দশা।  
কামান দাগিয়ে তবু মারো মশা—  
এর চেয়ে আছে দুঃখের কথা আর কি ?  
বার বার তুমি লাঠি ভাঙো তবু মরে না কিন্তু সাপটি।

আমার যা-কথা চাপা পড়ে থাকে  
সত্য এবং মিথ্যার জাঁকে ;  
অপরিচয়ের বেদনায় কীদি যদি  
সে-কথা দেখেনোর লোক নেই, নিরবদি

তুমি অপরের কাছাই—

আমার চোখের জল বুঝি চুনি পায়াই,  
করেছে আমাকে স্বচ্ছ এবং সিন্ধু  
বেদনার বানে তাই নাকি আমি হই না কখনও বিদ্ধ।



## অসম্ভব

সরযুপতি সিংহ

শান্তির কালো ঘন অঙ্কন  
মনের ছুঁচোখে মেখে,  
জীবনের লগ্নদণ্ড যৌবনকে  
পছ করে রেখে—  
তবু বেঁচে থাকতে হবে  
কেতন তুলে রাখতে হবে ?  
—অসম্ভব, তা অসম্ভব !

আঘাত ব্যাহত করা  
যৌবরাজ্য-অভিযুক্ত মন,  
আত্মস্বীকৃত পৃথিবীকে  
উদাসীন আত্মসমর্পণ—  
বেঁচে থাকার মাদকতা  
উপরে তোলা উচ্চ মাথা ?  
—অসম্ভব, তা অসম্ভব !

মেঘের মেঘের উতল আবেগ  
আনবে প্রভঞ্জন,  
মুক্তি খোঁজে লুটিয়ে পড়া  
বিশীর্ণ বন্ধন  
তেমন দিন আসবে কবে  
জাগব যখন উচ্চ রবে ?  
—অসম্ভব, কি অসম্ভব ?

## বৃষ্টি

সরিৎ শর্মা

দূরের শহর থেকে ঝরো ঝরো বৃষ্টির এ-মুখর ধারায়  
সাইকেলে সওয়ার হয়ে ছুটে এসো এ-শহরে স্নানের বিলাসে—  
মেঘলা ছপুর গেলে কাঁজের টেবিলে কোনো রাস্তা জীবিকায় :

দেখতে দেখতে এলে : ভিড় জমা হয়ে আছে পথের ছুঁপাশে—  
এ-বাড়ীর বারান্দায়, ও-বাড়ীর রোয়াকে বা গাছের তলায়,  
দোকানে দোকানে চালু করোগেট কিম্বা কোনো ত্রিণলের নিচে—  
উচ্চল, ভীক বা বন্দী, বৃষ্টির শাসনে ফ্রিষ্ট, বিরহ-আলায়  
জলে কেউ ! দেখে দেখে, জলের ফুলঝুরি একে টায়ারে ও পিচে  
তুমি এসো—টোখে-মুখে বৃষ্টি একে লোনা-স্বাদ সজল হাওয়ায়...  
( এ যেন বৃষ্টির মাঠ, বৃষ্টির শঙ্কর চারা শুষ্ক শুষ্ক হাসে )...  
ঝরো ঝরো অবিরল বৃষ্টি ঝরে—মুছে মুছে আঁকা হয়ে যায়  
বৃষ্টির ফাঁটায় আর খনিজ তেলের রঙে আলোর বিছাসে  
রামধনু আলিম্পন !

আর শোনো বৃষ্টি ঝরে পাতায় পাতায়,  
বাড়ীর কাণিসে ছাদে, টিন আর টালি আর খড়ের চালায়,  
রাস্তায় মোটরে বাসে, ছুরস্তু জলের জোতে, চলন্ত ছাতায়—  
বৃষ্টির সিফনী বাজে—বৃষ্টি বৃষ্টি—পৃথিবীর সংগীত-শালায় !

দূরের শহর থেকে একবার এসো এই স্নানের উজ্জাসে—  
তোমার বিমুগ্ধ চোখে চোখ রেখে সে-ও দেখ বৃষ্টি হয়ে হাসে !

## পাঁশুটে আকাশ

সন্তোষ দাস

আকাশ যখন দিল  
কমলা রঙের রোদ  
একমুঠো সোনালী আবীর—

শীর্ণ শিরীষ ছায়া  
সুকনো বাদামী ঘাসে  
এলোমেলা করে এলো ভীড়—

তখন তো তুমি আমি  
একরাশ ধুলো ঘেঁটে  
স'য়ে এসে ফাইলের ঝড়

দিনের দাসর শুধু  
দেখি চেয়ে রেখে গেছে  
দেহে মনে খেদাক্ত স্বাক্ষর।

পাশাপাশি বসে থাকি  
চোখের সামনে জ্বলে  
নক্ষত্রের নরম আকাশ—

লেকের ওপার থেকে  
একরাশ ভিজে হাওয়া  
নীচু হয়ে ছুঁয়ে যায় ঘাস,

তখনো তো ছুঁটি প্রাণ  
হতরাস্ত মৌন মুক  
তুমি আর আমি—

দিনের দৈত্যের কাছে  
মুখ বুজে রেখে আসি  
প্রেমের প্রশামী।

কমলা রঙের রোদ  
সন্নত শিরীষ শাখা  
ছায়া ঐক্য ঘাস—

এখন স্মৃতিতে শুধু  
চোখের সামনে ভাসে  
ছাইরঙা, পাঁশুটে আকাশ।



## আরেক পৃথিবী

লক্ষ্মীনারায়ণ দাস

আরেক পৃথিবী ভোর হয়ে যায় : আমাদের আনাগোনা।

দীপ্ত প্রাণের উদ্ভাদনায় সূর্য উদ্ব্যাপনা ;

তারি জৌলুস রাগে—

লাবণী লাগ লাগে ;

কসিলের তীড়ে কল্পনাতীক স্বপ্ন-সম্ভাবনা।

আরেক পৃথিবী ভোর হয়ে যায় : আমাদের আনাগোনা।

ডালে ডালে ফুল, মাঠে মাঠে ফল-ফসলের উন্মেষে

জীবন-মোহানা প্রাণ-বহুয় উজ্জ্বাসে পড়ে ভেসে।

রাঙা জল জলা ভোরে

জীর্ণরা যাক্ স্বরে।

সুন্দর হোক্ জীবনের গানে যৌবন-বন্দনা।

আরেক পৃথিবী ভোর হয়ে যায় : আমাদের আনাগোনা।

## বেহালা

রুতান্তনাথ বাগচী

নিশীথের নীল জানা পৃথিবীর চোখের উপর

শিশির ঘুমের ঘোর, নেই কোন মাল্লঘের স্বর ;

আকাশে অনেক তারা

রাতের রহস্য মাঝে নিরুদ্দেশ যাত্রা করে কারা !

কোন দূর বালুচরে ঝাউ ঝোপে শিরি শিরি হাওয়া

শুধু কোন বনবীধি কস্তুরীর নাভিগন্ধ পাওয়া

মহুয়া শাখার ডাক

এক কীক

মাতাল জোনাকী

পথভোলা ঘরছাড়া যাযাবর পাবী

আর সেই তুমি

প্রথম প্রেমের স্বপ্ন, দিগন্তের চিরশ্রামভূমি।

কত নামে, কত রূপে

চুপে চুপে

চেয়েছি তোমারে

বারে বারে।

কাছে এসে দাও নাই ধরা

ছাই হয়ে গেছে ধূপ কামনার শিখাডোরে মরা ;

শুধু গন্ধ তার

ভরেছে বিরহ অন্ধকার।

নিশীথের নীল জানা পৃথিবীর চোখের উপরে

ছায়ার পানীর মত তোমার স্মৃতির আসে উড়ে

বিনিজার বৃকে দোলে খসে পড়া তারাদের মালা

ঘুমের নিখুম রাত...কীদে কার সুরেলা বেহালা !

## সৌন্দর্যের দৃষ্টি

চালসু বোদলেয়র

শরৎ-আকাশ তুমি অল্পম পাহুর ও গোলাপী,  
আমার রক্তে আছে বিধাদের যে মহাসাগর  
জোয়ার-ভাঁটায় সে যে ওঠ মোর করে বর্হীন,  
ওঠ মোর লবণাক্ত তিক্ত-বছা-স্মৃতির পরশে।  
তোমার পরশখানি বুধা ভেসে যায় মোর বুকে,  
যা তুমি খুঁজিছ প্রিয়া কলুষিত হয়ে গেছে কবে  
নারীর দশন ও নখে, বুধা তুমি খুঁজিতেছ হায়  
মোর প্রাণ যারে কবে খেয়েছে কুকুরে।

এটা সেই ভগ্ন স্তূপ যেথা বাস করে শৃগালেরা,  
আঁচড়ায়, বধ করে, ছিঁড়ে তারা খায় লালসায়,  
অনাবৃত অপক্লপ তোমার বুকের সাগরেতে  
সস্থরিছে গন্ধ এক নামহীন অচেনা মধুর।

আত্মার অরাতি তুমি হে সৌন্দর্য হোক তব জয়,  
উৎসবে উঠেছে জ্বলি শিখাসম যে নয়ন দুটি,  
সেই অগ্নি-শিখা দিয়ে পুড়াইয়া দাও নিরশেষে  
এই ছিন্ন-ভিন্ন প্রাণ পশুরা যা গেছে ফেলে রেখে।

## এ জন্মের স্বপ্নভঙ্গ

অরাজ বন্দ্যোপাধ্যায়

নিষ্ফের চোখকেই বিখাগ করতে পারে না অমিতা। হৃদয় এসেছে। হৃদয় ব্রহ্মচারী।  
চোরের মতো তার ঘরে ঢুকেছে। তখন সবাইই ঘুমুচ্ছে। রাত প্রায় সাড়ে এগারো। অমিতার  
ঘুম আসছিল না। ভেগে তুয়েছিলো আকাশের দিকে তাকিয়ে জানালায় কাঁক দিয়ে। দোরটা  
ভেজানো ছিল। ভেবেছিলো ঘুমোবার আগে বন্ধ করবে।

দোর খুলে ঘরে ঢুকল হৃদয়। আজীবন ব্রহ্মচারী সে।

অমিতা চমকে উঠে বসল,—তুমি ?

হৃদয় একটু একটু হাসছিলো। জানালা দিয়ে পড়েছিলো রান চাঁদের আলো।

দেখল হৃদয় হাসছে যেমন চিরটা কাল হাসে, কিন্তু চোখটা ওর লাল ভরা যেন।

পদ্মকণিকার মতো টানা টানা চোখদুটো হৃদয়ের টলমল করছে। বললে তেমনি হেসে,—

হেরে গেছুম। তাই বলতে এসেছি।—

বলে আবার একটু খেমে,—কাল ভোরেই চলে যাচ্ছি আশ্রম ছেড়ে। তুমি যাবে আমার সঙ্গে ?

তুমি যা বলবে তাই হবে।

অমিতা মনে মনে নিতান্ত বিস্মিত হলেও, মুখে প্রকাশ করা ওর স্বভাব নয়। বলে,—কেন  
গো ? এমন হোল কেন হঠাৎ ?

হৃদয়ের মুখের হাসিটুকুও মিলিয়ে গেল যেন, বললে,—হঠাৎ নয়। দেখলাম, মনের প্রতিটি

স্তরবে তোমার প্রেমের রূপ। একে ত' অস্বীকার করা যায় না। তাই বলি, যা সত্যি, তাকে  
সত্যি বলেই মনে নিতে দাও।

—কিন্তু তোমার সাধন ?

—এ জন্মের মতো এই সাধনই মনে নিলাম। হয়ত বা প্রয়োজন ছিল।

অমিতা ভাকায় হৃদয়ের দিকে। আজ হৃদয় তার হাতের মুঠোয়। হৃদয়কে নিয়ে অনেক  
অনেক বেলা খেলতে পারবে সে এখন। তার জয় হয়েছে।

তবু ঠিক করতে পারছে না অমিতা কি বলবে হৃদয়কে।

বলে,—কিন্তু মনিষয় ?

হৃদয় এবার হাসে,—ও ত' একটা সেতু, ওই সেতু পেরিয়ে তুমি আমার কাছে এসে।

হৃদয় বুদ্ধিমান। সব বুঝেও এমন বোকা। হেরে গেলো হৃদয় !

অমিতা কি বলবে ওকে ?



হৃদয় বলে,—কই বলে, বাবে আমার সঙ্গে ?

অমিতা কি উত্তর দেবে আক।

চুপ করে বলে থাকে অমিতা।

জানালার বাইরে তাকায়। মান চাঁদের চারপাশে সাদা সাদা মেঘ ভাসছে। মনে হয় যেন মেঘ ছুঁয়ে গেলা চাঁদকে, কিন্তু সত্যি ত' তা নয়। চাঁদ যে অনেক ওপরে। অমিতা চাঁদকে ঢাকলেও ছুঁতে পারেনি তাকে।

চুপ করেছে হৃদয় ন।

অমিতা ভালবেসেছিলো হৃদয়কে, আঙুল ভালবাসে। প্রথম দিন থেকে আঙুল পর্যন্ত। এতটুকু ফাঁক নেই। কিন্তু সে ভালবাসার বেহের টান ছিল অনেকটা।

কলকাতা থেকে মাইল সত্তরের দূরে গ্রামটি। হৃদয় এলো এখানে প্রথম। আসবার একটা কারণ ছিলো। গুর গুরর আদি বাস ছিল এখানে। তাবলো এখানেই সাধনের সুযোগ হবে বেশী।

ছাশিশ বছরের হৃদয়। হৃদয় যে বুঝে তা নয়। কিন্তু কান্নাময়। চোখদুটো ভাঙা ভাঙা যেন কিছুই দেখে না বাইরে, তবু চোখ বোলায় যায়।

অমিতাদের বাড়ী থেকেই সেদিন সাধনের বন্দোবস্ত হোল।

সিবেটা নিয়ে এলো অমিতা গুর দ্বারার সঙ্গে।

অমিতা দেখলো। অপরূপ। আশ্চর্য পুরুষ দেখলো।

দাড়া বললে,—খালাসী নাম।

অমিতার জ্ঞান ছিল না। তন্ময় হয়ে দেখছিলো হৃদয়কে। দ্বারার কথার চমকে পাশাটা নামালো। গলায় আঁচল জড়িয়ে নিয়ে প্রশ্নাম কোরল।

হাতছোড় করে প্রতিনন্দনার করলো হৃদয় অস্বাভাৱী।

একটু হাসলো হৃদয়। বললো,—এত সব দরকার ছিলো না।

কি মিষ্টি হাসি আর কি মধুর স্বর। শুনেছিলো অমিতা সাধকদের কঠোর স্মৃষ্টি আর হাসি মধুর হয়। এ যে সত্যিই তাই।

হৃদয়র হাসি কঠিন প্রাণেও তুলির গলেপ দেয়। এর পরেও বহুবার এটা উপলক্ষি করেছিলো অমিতা। গরীব দ্বারার সংসারের অনটন ত' লেগেই থাকতো।

যখনই বৌদির সঙ্গে মনোমালিঙ্গ হোত বা দাড়া অনেয়া তাবে বৌদির হোয়ে শুকে বকতো।

ও চলে আসত হৃদয়র কাছে, ওদের বাড়ীর পাশেই হৃদয়র আশ্রম। হৃদয় তাকাতো ওর দিকে, ওই রকম মধুর হেসে বোলত,—বেস, এমন অসময়ে কেন ?

অমিতার মনটা শান্ত হয়ে আসত সঙ্গে সঙ্গে।

—আজ কি রাববে ?

হৃদয়র মুখে হাসি যেন লেগেই আছে—বলাত,—কীচকলা।

অমিতা হাসত,—সাদু মাহুয় আবার ঠাট্টাও জানে।

হৃদয় মধুর স্বরে বোলত,—ঠাট্টা ত' করিনি। সত্যিই কীচকলা ভাতে ভাত।

অমিতা ফস করে বোলত,—দাও আমি রেঁধে দিই।

হৃদয়র মুখটা একটু রাজ হয়ে উঠতো, বলতো,—স্বপাক ছাড়া বাইনে।

অমিতার মুখটা তুকিয়ে যেতো,—ঠাকুরের ভোগ রাঁধতে পারি আর তোমার রান্না রাঁধতেই দেখ, কেন আমার কি অনেক পাপ ?

হৃদয় হাসে,—না, না, তুমি বড় পুণ্যবতী। তবে আমার ওমনি একটা রতের বতো আর কি। অমিতার মুখটা তার হয়ে উঠতো, উঠে পড়তো,—আজ্ঞা চলি।

হৃদয় বাড় নাড়তো।

অমিতার মুখ কেন তার হোল, কেন অমিতা চলে গেল, এ নিয়ে কোন কৌতূহলই হৃদয়র নেই। ও নিজের মনেও ভেতরে ভুপে দিবারাজ কি দেখে যে বিভোর হয়ে থাকে কে জানে।

আশ্রমটি বড় হৃদয়র। চারদিকে কলাগাছ শাড়িয়েছে হৃদয়। তেতরে কিছু দোপাটী, গাঁদা, বেল ফুলের গাছ। একটি শেকাশিকার ঝাড় গুর স্বরের পিছনে। ছোট স্বড়ের খরটিতে থাকে হৃদয়। মাঝে মাঝে বাইরের দাঙাঘাঘ এসে বসে ছোট আসনটি পেতে।

অমিতার দাড়া সন্ধ্যার আসে প্রায়ই। আরও চুচান জন গায়ের লোক আসে। আর আসে ঘোষ প্যাড়ার মশিময়। শান্ত্র আবহাওয়ার গুরা বড় আনন্দ পায়। সব চেয়ে আনন্দ দেয় হৃদয়র মধুরতা কথা আর হাসি। সমস্ত দিনের সংসারের রানি যেন হৃদয়র নত উড়ে যায়। প্রাণভরা শান্ত্রি নিয়ে ফেরে সবাই রাতে।

অমিতা কিন্তু আসে বিকেলে।

হৃদয় তখন হয়ত বা চুপ করে বসে আছে ঘরে—নিজের মনোয় নিজে বিভোর হয়ে।

অমিতা এসে বলে,—হ্যান ভাঙল ? ওঠো। কি চুপ করে থাকতে পারে লোকটা।

হৃদয় বিরক্ত হলেও হাসে।

অমিতা ঝাঁটা নিয়ে ঘর বার সব পরিষ্কার করে। বারান্দাটা লেপে মুছে দেয়। সন্ধ্যায় সবাই এসে বসবে। মশিময়ও আসবে তানপুরো নিয়ে গান গাইতে।

অমিতার দাড়া অমিতাকে বলে দিয়েছে—রানচাৱীরা খরঘোরটা পরিষ্কার করে দাঁসি রোজ বিকেলে।

অমিতা আসে, ঠিক দ্বারার তাগিদে নয়। নিজের মনের তাগিদে।

বারান্দা পরিষ্কার করে বলে,—কিছু কাচতে হবে। দাও। গা ধুতে যাবে।

—না। —বলে হৃদয়।

অমিতা গুর বিছানার চাড়রটা টেনে নামায়,—উঃ! কি নোংরা!

চারটা কিন্তু পরিষ্কারই ছিলো। তবু নোংরা বলে অমিতা কাচতে নেয়।

হৃদয় জানে আশ্রমটি করে লাভ নেই। চুপ করে থাকে।

অমিতা আবার তাকায় হৃদয়র দিকে,—সাপু মশায়ের কি রাগ হোল নাকি ?  
—নাভো। —বলে হৃদয়।  
অমিতা হঠাৎ জ্বালায়,—আজ্ঞা, তোমার বাবা মা আছে?  
হৃদয় বলে,—হ্যাঁ।  
—মায়ের জন্মে মন কেমন করে না ?  
হৃদয় হাসে,—ভেমন আর করে কই! তেমন মন কেমন করলে ত' তাঁর দেখা পেয়ে যেতো।  
অমিতা কথাটার মানে ঠিক বোঝে না। বলে,—আমার কিছ মায়ের জন্মে মনটা বড় খারাপ লাগে। কি করা যায় বলোত ?  
হৃদয় বলে,—এখনও ?  
অমিতা হৃদয়ের কথা চমকে ওঠে। ব্রহ্মচারী কি হাত স্তমতে জানে ? সত্যিই কিছুদিন হোল তার মন খারাপ হয় না।  
মাথা নীচু করে বলে,—ভূমি আসবার পর থেকে আর হয় না।  
হৃদয় হাসতে হাসতে বলে,—কেন বলোত ?  
—কি জানি ?  
হৃদয় ব্রহ্মচারী আর কথা বলে না।  
অমিতা চলে যায়।  
সন্ধ্যার মণিময় আসে। তানপুরা হাতে। বড় প্রাণখোলা ছেলেটি। মনের ভেতর কোন কথা চাপতে পারে ওর সত্য নয়।  
ও হৃদয়কে বলেছে, সবই বলেছে,—পরিষ্কার করে,—ভই যে অমিতা মেয়েটি দেখছে। ওকে তোলবার জন্মেই আমি গান গেয়ে থাকি।  
হৃদয় হাসে,—তাঁই নাকি ?  
মণিময় বলে,—ও মেরে সোজা নয়। বাইরে কত হৃদয় কিছ ভেতরটা ওর ভারী নোংরা। আবার ত' একটা চড়ই মেরে বসলো।  
—বলো কি ?  
—হ্যাঁ, মায়ের ভেতর আমি বলেছিলুম ওকে আমার খুব ভাল লাগে। কিছু অজায় বলেছিলুম ?  
—কিছু না। —বলে হৃদয়।  
—মনটা ভাল লাগে না সাধুতাই !  
হৃদয় ব্রহ্মচারী হাসে। মধুর হাসি। বলে,—এখনও ?  
মণিময় তানপুরায় টংকার দেয়, বলে,—না, ভূমি আসবার পর থেকে আর মন খারাপ হয় না। হৃদয় হাসে চুপ করে।  
অনেকগুলো দিন কেটে যায়। অমিতা জন্মশঃ আরও ঘনিষ্ঠ হয়ে উঠেছে হৃদয়ের কাছে।  
হৃদয় কিছ একই রকম। হাসি আর তাঁতা নীতল ভাব। মধুর কথা। বাসু। আর কিছু নয়।

অমিতা যে আরও চায়। আরও অনেক কিছু।  
কেন পাবে না সে ?  
অমিতা কি হৃদয়ী নয় ? সত্য বা হৃদয়ী তথী অমিতা। যৌবন মতভারে কিছুটা উচ্ছ্বতা।  
অমিতা ভাগবেসেছে হৃদয়কে।  
জানে হৃদয় সাধু। ব্রহ্মচারী। তবু ভালবেসেছে। ভালবাসার পেছনে কি বিচার থাকে।  
ভালবাসা অন্ধ। অমিতা অন্ধ হয়ে ভালবেসেছে।  
আজ বিকেলে চুপ বেঁধে, রাজা ছোট একটা টিপ, পরে চোখের কোণে একটু কাঁচল পাত অমিতা। দশতা লাড়ীখানা আগতো করে জড়িয়ে নেয় গায়ে।  
ছোট এক বিশি পান বেয়ে ঠোট ছুটি রাড়িয়ে নেয়। আয়নায় নিজেকে দেখে। সত্যিই রূপসী অমিতা।  
আজ হৃদয়কে হারাবে অমিতা।  
হৃদয় মিছে বারান্দা পরিষ্কার করছিলো অমিতার আগতে দেহী দেশে।  
অমিতা এসে হৃদয়কে আগতো একটু ঠেলে বলে,—সরো। খুব হয়েছে।  
হৃদয় চমকে সরে দাঁড়ায়। হৃৎস্পন্দিত অমিতাকে একবার দেখে নেয়। অমিতা তার গায়ে হাত দিতে পারে এতটা ভাবেনি হৃদয়।  
চুপ করে সরে দাঁড়ায় ও।  
অমিতা ঘর দোর পরিষ্কার করে আর হৃদয়র দিকে তাকিয়ে তাকিয়ে হাসে।  
অনেক কথা বলবে ভেবেও লোকটাকে কিছুই বলতে পারে না অমিতা। পশ্চিমে রাজা হয়ে আসে। অমিতা একটা মিথাস ফেলে ঘরে যায়।  
হৃদয় বলেছিল একধনা বই হাতে।  
—কি পড়তো ?  
হৃদয় একটু সাবধান হয়,—সাজতে বই একখানা।  
অমিতা বইটা কেড়ে নেয় ওর হাত থেকে।  
হৃদয় কিছু বলে না তবু। রাগে না। হাসেও না।  
অমিতা বইটা ওপাশে রেখে বলে,—ভূমি মায়ের মন বুঝতে পারো ?  
হৃদয় চোখ তোলে,—পারি।  
—জাই পারো। আজ্ঞা—একটা টোক গিলে বলে অমিতা,—তোমার কখনও বিয়ে করতে ইচ্ছে হয়নি ?  
হৃদয় ব্রহ্মচারী একটু সরে বলে,—ও সব কথা থাক না।  
অমিতা ওর কাছে এগিয়ে বলে,—আজ্ঞা ভালবাসা কি অপরাধ ?  
—না। —বলে হৃদয়।  
অমিতার পলাটা হঠাৎ ভারি হয়ে আসে,—তবে কেন ভূমি ভালবাসাকে এত অবহেলা করে ?



ভূমি ছাই বোঝ। কিছু বোঝ না। অমিতার চোখগুলো জলুহু করে।

সুনন্দ ব্রহ্মচারী অনেকদূর চুপ করে থেকে বলে,—বাড়ী যাও অমিতা। আর কখনও এখানে এসো না।

অপনামে পদ্মার অমিতার কানজুটো আলা করে। চোখজুটোর জল শুকিয়ে যায় রাগের আশায়।

আঁতে আগুে উঠে চলে আসে।

এহুপর অমিতা আর আসে না। বিকেলে সুনন্দকেই সব কাজ করতে হয়। মাঝে মাঝে খর পরিষ্কার করতে করতে খমকে ঝাঁড়ায় সুনন্দ। নিছের মনেই একটু হেসে সব কাজই নিজে করে। বিনভাশো কাটে।

নির্জন রাগুয়ার হুঁচ ভোববার আগে বলে বলে হঠাৎ সুনন্দ যেন জনতে পায় মুখরা অমিতার কলরব। চমকে ওঠে যেন। অমিতা আসেনি। সুনন্দর মনের কলরব। সুনন্দ নিছের উপর নিজে বিরক্ত হয়। বিকেলে আর খর বোর পরিষ্কার করে না। ধ্যান ধারণার মাতা বাড়িতে ধের সুনন্দ ব্রহ্মচারী। একচিষ্টায় কাঁচতে চায় দিনরাত। সেখানে অমিতার স্থান নেই।

তবুও নিস্তার নেই। মনিময় তানপুরা নিয়ে আসে সন্ধ্যায়। বলে,—একি খর বোর যে বড় মোংরা হয়ে উঠছে দিন দিন সাধুতাই!

সুনন্দ কিছু বলে না।

মনিময় বলে,—জান সাধুতাই, অমিতা মেয়েটির কথা বলেছিলাম। ও সেদিন বেড়াতে এসেছিলো আমারের বাড়ী। একটু আড়ালে ডেকে বললে আমার, এতদিন কেন আসো নি, ভদের বাড়ী আর যেতাম না কিনা?—

মনিময় বলতে থাকে,—মেয়েটা নেহাৎ মন্দ নয়। একটু যা ইয়ে—মানে রগ চটা। নইলে সেদিন কত কথা বললে!

সুনন্দ নিছের মনটাকে আলাগা করে নিয়ে জনতে চায় কথাগুলো। কিছু পারে না। মন উলুৎ হয়ে উঠে শোঁনবার ভজে।

স্থির হয়ে বলে থাকে ও।

মনিময় তানপুরার ভারে টংকার দেয়, বলতে থাকে,—মেয়েটা মন্দ নয় সাধুতাই। ভালই।

সুনন্দ জবাব দেয় না।

আর একদিন এসে বলে মনিময়,—আজ এক কাণ্ড সাধুতাই। অমিতা যে আমার এত ভালবাসে জানতাম না।

সুনন্দ স্থির হবার চেষ্টা করে। চেষ্টা করেছে যেন পারে না। একটু চাঞ্চল্য প্রকাশ পায়।

মনিময় বলে,—অমিতা বললে, আমি কিছু একেদেরই সন্দ্বন্দর নই! আমার কি কোন দাম নেই? বলতে বলতে কঁদে ফেললে। কঁদে ফেলালে কেন বলোত, সাধুতাই!

সুনন্দ কিছুকণ চুপ করে বলে থেকে উঠে খরে চলে যায়।

নিছের মনের দিকে তাকায় সুনন্দ। কৌতুকময়ীর নিত্য নোতুন কৌতুক। আর কত শীলা করবে? এখনও কি আমাকে নিয়ে তোমার কৌতুকের শেষ হোল না?

কাকে প্রশ্ন করে সুনন্দ কে জানে?

সুনন্দ মনে মনে হাসে। তবু হাসে। ও এতে জীবনের এক নোতুন শীলার আনন্দ পায় যেন।

অনেক রাত পর্যন্ত সেদিন বলে থাকতে হয়।

পরের দিন সুনন্দ চলে যায় খর ভেঁড়ে। অনেক দূরে ঘুরে বেড়ায় সময় দিন। তিন চারটে গ্রাম ঘুরে ঘুরে এক গাছের তলায় বসে পড়ে।

তবু শান্ত মনে গুণ আনন্দ যায় না। আলা নেই, বেদনা নেই, এক নোতুন জীবন মায়ার আবাদ।

ভালই। এও ভাল। এও সত্য।

সন্ধ্যায় সেদিন সবাই এসে ফিরে যায়।

সুনন্দ ব্রহ্মচারীর খর বন্ধ। হয়ত বা কোথায় গেছে সে সাধনের কাছে।

সন্ধ্যায় অনেক পরে রাতে কিছু সুনন্দকে ফিরতে হয়।

ফিরতে হয় অমিতার ঘরে।

অমিতার প্রশ্নের উত্তরে বলতে হয়,—এ জন্মের মতো এই সাধনই যেমি নিলাম। হয়ত বা' প্রয়োজন ছিল।

অমিতা তাকায় সুনন্দর দিকে। উঠে আসে।

সুনন্দর হাত ধরে।

সুনন্দ বলে,—চলো আমার সঙ্গে।

অমিতার চোখজুটো আজ জলে জলে ভেসে যায়।

সুনন্দর এত বড় পরাজয়ে বুক ভেঙে যায় গুণ।

ও রুদ্ধ কর্তে বলে,—না। ভূমি হারতে পাবে না।

সুনন্দ চুপ করে থাকে।

অমিতা কাঁদে, বলে,—ভূমি ছেরে গেলে আমি গইতে পারব না। কিছুতেই না। ভূমি চলে যাও। আজই চলে যাও এখান থেকে।

সুনন্দ হাসে,—ভূমি যাবে না।

—না।

সুনন্দ বলে,—তোমার কোন কষ্ট হবে না?

—না।

—তবে আমি যাই।

অমিতা চোখ মোছে। প্রথম দিনের মতো আঁচল গলায় দিয়ে প্রশ্নায় করে সুনন্দকে।

সুনন্দ খর থেকে বেরোয়।

বেরোর পথে।

অমিতা তাকিরে থাকে যতক্ষণ সুনন্দকে দেখা যায়।  
হয়তো সমস্ত জীবনেও আর সুনন্দ ব্রহ্মচারী আসবে না তার কাছে।  
ও জানে আর আসবে না।  
তবু বুক তরা এক অনাস্বাদিত তৃষ্ণি নিয়ে দোরের খিল দেয় অমিতা।  
এবার ঘুমোবে ও।

## আফ্রিকার কথা

অল্পদাশঙ্কর রায়

শ্রীঅমিয় চক্রবর্তী—

প্রিয়বরেণু:

সেদিন কোন আসমান থেকে নেমে এলেন আপনি। এসেই বললেন আফ্রিকার কথা। সে আফ্রিকা আপনার চোখে দেখা। যে চোখ দিয়ে ধারা বয়েছে।

আমাকে বললেন, "আপনিও একবার দেখে আসুন আফ্রিকা।"

আমি বললুম, "আমি গেলে আমিও তো কাঁদতুম। ও ছাড়া আর কী করতে পারতুম।" তার পর হুলে বললুম, "আপনাকে আমাদের নিজেদের দেশের কথা। আমার কাঁজ এইখানে। ঘর ভেঙে গেছে, ভাইয়ে ভাইয়ে স্বগড়া এখনো মিটল না। বাঙালীর দুর্গতির অবশি নেই। এ দুর্গতির পিছনে দুর্গতি। কবে এরা প্রকৃতিহ হবে, কেমন করে হবে, ভাবতে যদি হয় এসব ভাবি আগে। তার পর আফ্রিকার কথা।"

কিন্তু আপনার চলে যাওয়ার পর থেকে দেখছি আফ্রিকাই আমাকে পেয়ে বসেছে। জানি, কিছু করার নেই। তবু কোন পথে মঙ্গল তা বুঝতে চেষ্টা করছি।

বিশ শতকের মধ্যভাগে কয়েকটি সুসভ্য জাতির শোক প্রকারান্তরে জীভদাস প্রথা চালিয়ে যাচ্ছে, বহির্জগৎকে জানতে দিচ্ছে না। বহির্জগৎ যদি বা জানতে পাচ্ছে পরের এলাকায় হস্তক্ষেপ করতে পারছে না, করতে চাইছে না। উচিতও নয় হস্তক্ষেপ। আমাদের গণশীল নীতি পরের ঘরের ব্যাপারে হস্তক্ষেপ পরিহার করতে বলে। সুতরাং কোনো এক ইউরোপীয় শক্তি যদি তার সাম্রাজ্যের কোনো এক অঞ্চলে সক্ষম বাহুযদের ধরে বেঁধে বহু দূরে চালান দেয় ও বনির কাছে বা খামারের কাছে লাগায়, যদি অনিচ্ছকের হাত কেটে দেয় বা পায়ে বেড়ী পরায়, যদি শিকল দিয়ে বেঁধে দলকে দল লোককে নিবিড় অরণ্যে গাছ কাটতে পাঠায় ও তাদের কঙ্কালে পথ ছাড়াইয়, যদি পারিভ্রমিক না দিয়ে তার বদলে দেয় বদ তা হলে আমরা ছুঁপকের মাঝখানে ধাঁড়িয়ে এক গনকে নিপুত্র ও অপর গনকে সুরক্ষিত করতে পারিনে। সেদিক থেকে আমরা অক্ষম।

কিন্তু আমরা হিকার দিতে পারি, প্রতিবাদ করতে পারি। বিশ্বের জনমত সব শক্তির উপরে। বিশ্বের বিবেক সব সরকারের উপরে। বাইরে থেকে হস্তক্ষেপ এক কথা, উপর থেকে নৈতিক চাপ অন্য কথা। ছুটো যদি ঘুলিয়ে না যায় তা হলে নিঃস্বার্থ নিষ্কাম বিবেকী ব্যক্তিদের হিকার ও প্রতিবাদ অনেক দূর যেতে পারে। আগের মতো প্রকান্তে বুক ফুলিয়ে অভ্যাচার যে চলেছে না, এটা এইসব হিকার ও প্রতিবাদের ফলেই।



তার পর আঙ্কাল ইউনাইটেড নেশনস হয়েছে। ইন্টারন্যাশনাল লেবার অফিস রয়েছে। আফ্রিকার শাসকরা এখন সংহার্য যোগ দিয়েছেন। এই যুক্ত আন্তর্জাতিক জনমত ঊর্দবে কানে সব সময় পৌঁছেছে। ঊর্দবেকেও পদে পদে জ্ঞানবর্ধিত করতে হচ্ছে। আইনত ঊর্দা বাধ্য নয়। কিন্তু স্ফায়ত বাধ্য। ইন্টারন্যাশনাল এখনো শিক্ত অবস্থা। কিন্তু ইন্টারন্যাশনাল ইউসেজ বা সোকচোর শৈশব অভিজ্ঞত্ব করেছে। তা না হলে আমাদের এই সমাজন ধর্মের দেশে বহুবিবাহ রাস্তারাত্তি রহ হতো না। আর পাকিস্তানের শরিয়তী বেহেহেতে হারী পন্থীদের মধ্যেও বহুবিবাহের বিরুদ্ধে বিদ্রোহের লক্ষণ দেখা যেত না।

আন্তর্জাতিক সন্যাসার আফ্রিকার অন্যাচারীদের শান্তিতে থাকতে দেবে না। সন্তুষ্ট পাই সেখানে মানুষকে বিনা বেহেবে বা নামামাজ অপরাধে জেলে পাঠানো হয়, জেলে থেকে বড় বড় জোতদার সাহেবদের জমিতে বেগার খাটতে চালান দেওয়া হয়। কয়েদীর শ্রমের মূল্য নেই। এক একজন জোতদার হয়তো এক এক লাখ একর জমি দখল করে বসে আছে, নিজে চষতে পারে না, পরশা বসন্ত করে মূনি খাটতে রাজী নয়। আর মূনিও এমন যে পরশাও, জ্বজ্ব খাটবে না, পরশার দাম বোঝে না। পরশার জ্বজ্ব মরবার্তী জেড়ে দূর দেশে গিয়ে মেহনত্ব করতে চায় না। তারা যদি যে যার ঘরে পড়ে থাকে তা হলে আফ্রিকার খনি খামার কলকারখানা অচল হয়, দেশের বিকাশ হয় না, শেতাঙ্গদের তো লোকসান হয়ই, ঠক্কাসদেরও জীবনযাত্রার পরিদত্তন হয় না। আফ্রিকার রূপান্তরের ঐতিহাসিক প্রয়োজন আফ্রিকার অন্যাচারিত্বদেরকেও শান্তিতে থাকতে দেবে না।

সুকশের কাছে তিনি আফ্রিকার রূপান্তর জোর কদমে চলছে। এমন কি ভারতের চেয়েও জোরসে। জোরসে চমার ঐতিহাসিক প্রয়োজন মনে নিলে জোর জুম্মকেও সম্পূর্ণ এড়ানো যায় না। শিম্বিল্লদের গোড়ার দিকে ইউনেস্কো জোর জুম্ম হয়েছিল, রাশিয়ারে এখনো হচ্ছে। চীনেও। সেসব দেশে বর্ভেদ নেই। অন্যাচারীও অন্যাচারিত উভয়েরই গাজরব এক। আফ্রিকায় যদি বর্ভেদ না থাকত তা হলেও জোর জুম্ম থাকত। সেটা আর সময়ের মধ্যে অধিক শ্রীরত্বের একটি শর্ত। আফ্রিকার রূপান্তর গত বেহেহেবে বহুদের মধ্যে যতটা হয়েছে আগামী পঞ্চাশ বছরের মধ্যে তার বহুগুণ হবে। নতুবা আফ্রিকা অস্বস্ত মহাদেশের সঙ্গে পাল্লা দিতে পারবে না। পচাংপদ থেকে যাবে। এই বরাবিত্ত বিকাশ যে পদ্ধতিতেই হোক না কেন—ক্যাপিটালিস্ট বা কমিউনিস্ট—জোর জুম্ম একেবারে বাদ দেওয়ার সম্ভাবনা কম। তবে আন্তর্জাতিক সন্যাসার যদি সন্যাস সক্রিয় থাকে তা হলে অন্যাচারীও উপরওয়াদার ভয়ে সন্ত্রস্ত থাকবে। সে উপরওয়াদা হচ্ছে বিশ্বজনমত। ইউনাইটেড নেশনস। ইন্টারন্যাশনাল লেবার অফিস। খ্রীস্টীয় চার্চ।

খ্রীস্টপূর্বের হয়েছে জীবনসঙ্কট। তার প্রতিষ্ঠাতা নির্দেশ দিয়ে গেছেন, তোমারা সব দেশে যাব, সব মানুষের কাছে স্মনমাচার পৌঁছে দাও। স্মনমাচার কী? সব মানুষ ভাই ভাই। সকলেই এক পিতার সন্তান। কিন্তু আফ্রিকায় বাঁরা এই বাণী পৌঁছে দিতে গেছেন ঊর্দবের অনেককই অল্পের অন্তরে খাঁকার করতে রাজী নয় যে শাদা ও কাদা ভাই ভাই। ঊর্দবের বেশ কিছু লোক আফ্রিকার

কালো মানুষকে মানুষ বলে গণ্য করেন না, ওরা যদি মানুষ হয়ে থাকে তো বনামানুষ। খ্রীস্টপূর্ব স্ত্রী হলে ওদের জ্বজ্ব নয়। অথচ খ্রীস্টপূর্ব প্রচার করছেই এঁরা সেখানে গেছেন, শোষণ বা শাসন করতে নয়। ঘটনার গতি যে দিকে চলছে তা দেখে মনে হয় খ্রীস্টপূর্ব আফ্রিকার আর প্রসার লাভ করবে না। গত শতাব্দীতে যেমন ভারতে বীরে বীরে খেমে গেল এই শতাব্দীতে তেমনি আফ্রিকার জ্বমে জ্বমে খেমে যাবে। কেনিয়াতে কিকিউদের সংখ্যা দশ লাখের মতো। তিন বছরের বিদ্রোহের ফলে আট হাজার জনের উপর নিহত হয়েছে, তার অর্ধেক আহত অবস্থায় ধরা পড়েছে। মাতৃশো আন্দোলন কীপী দেওয়া হয়েছে। সত্তর হাজার বশির্শায়া আছে। এ হলো গত মে মাসের হিসাব। লোকসংখ্যা যেখানে দশ লাখের মতো সেখানে এত বড় ত্যাগ আধুনিক ইতিহাসে কে কোথায় দেখেছে? আবারের লোকসংখ্যা চল্লিশ কোটি। আমরাও কি তিন বছরে এই পরিমাণ ত্যাগ করেছি? তা সত্ত্বেও কিকিউদের মনোবল জেতে যায়নি। তারা আত্মসমর্পণ করেনি। মশা মারতে কামান দাগার মতো এরোপেন থেকে বোমা বর্ষণ করতেও তাদের মনন করতে পারা যায়নি। ইংরেজের পক্ষে এটা নৈতিক পরাজয়। খ্রীস্টপূর্বের পক্ষেও। কারণ কিকিউরা মনের জোর পাচ্ছে তাদের প্রাচীন ধর্ম থেকে, নতুন ধর্ম থেকে নয়। যে ধর্ম অত্যাচারিত্বের পক্ষে না ঠাড়ের অন্যাচারীর পক্ষে ঠাড়ায় তার কাছে বিদ্রোহীরা কিসের প্রেরণা পাবে? মাথা হেঁট করার, না মাথা উঁচু করার?

কিকিউদের হয়তো পোকামাকড়ের মতো মেরে পেথ করে দেওয়া যাবে, কিন্তু প্রাচীন ধর্ম থেকে ত্যাগের প্রেরণা পেয়ে বছরের পর বছর বিদ্রোহ চালিয়ে যাওয়া সেইখানে শেষ হয়ে যাবে না। মস্তব্যনে মর্মা পড়বে। তার পর আবার বাহবে। এক আশ শতাব্দী একটা মহাদেশের জ্বমে এমন কিছু দীর্ঘ সময় নয়। এশিয়ার মতো আফ্রিকাও একদিন মুক্ত হবে। কিন্তু তত দিনে খ্রীস্টপূর্বের মর্মালা কাদায় নেমে থাকবে আর ইউরোপীয় জাতিগুলির মর্মালা ধুলোর মিশে থাকবে। এটা বৃহত্তে পেরে এখন থেকে উদার নীতি অবলম্বন করাই শ্রেয়। কিন্তু তার উত্তরণ যা দেখছি তা জ্বলে তোলাদের মতো। তাতে মডারেট আফ্রিকানরা চুলত পাবে, কিন্তু লড়নেওয়াদা আফ্রিকানরা চুলবে না। এ ঠাড়াই অনেক দূর পড়বে।

এটা অহিঁসে লড়াই নয়। যারা লড়ছে তারা সভ্যজাতির লোকও নয়। তারা যদি অসীল দীক্ষা নেয়, নয় রক্ত পান করে, বীভৎস প্রজ্জিয়ার আশ্রয় নেয় আমরা তার সমর্ধন করব না। কিন্তু তাদের নির্দা করার আগে এটাও ভেবে দেখব যে তাদের শক্তরাও তো তাদের মানুষ বলে গণ্য করছে না। দেখামাজ গুলী করছে। স্ত্রী যাচ্ছে বামীকে খাবার দিতে। তাকেও গুলী করতে বাহকর না। ঐটুকু দেশে ওদের হাতে কীই বা অস্ত্র আছে বা থাকতে পারে। কিন্তু ওদের কিচ্ছে বাবাহার করা হচ্ছে আধুনিকত্ব মারণা। যারা বাবাহার করছে তারা সভ্যতার জাঁক করে। তাদের এরোপেন আছে। বোমা আছে। এটা ভালো করে সমঝিয়ে দেওয়া হচ্ছে। আমরা স্বধনো এর সমর্ধন করব না। কিকিউদের এমন কোনো স্মনাম নেই যে মর্ট হবে। হলেও তারা প্রাণের দায়ে লড়ছে। কিন্তু ইংরেজের স্মনাম নষ্ট হলে ইংরেজের জীবিত্য অক্ষকর। তাতেও দেশের



যেতে হবে আফ্রিকাবাসীর সমতুল্য। বরংতার সমতুল্য। এতে যদি ইংলণ্ডের জননত বিক্ষুব্ধ না হয় তবে যুক্ত হইবে সভ্যতার নৈকট্য তাদের হাত থেকে চলে গেছে।

তবে আফ্রিকানদেরও মনে রাখতে হবে যে প্রাচীন যুগে ফিরে যাওয়ার পথ তির্যকালের মতো বন্ধ হয়ে গেছে। ট্রাইবাল সমাজব্যবস্থা তো হাজার হাজার বছর ধরে পরীক্ষা করা গেল। একই পরীক্ষা আজও কাল চলবে। ইতিহাস নতুন কোনো পরীক্ষা চায়। প্রকৃতিরও নিয়ম তাই। আফ্রিকানরা যা জানে তার মাথা কাটিয়ে যা জানে না তার শিক্ষা নিক। নিতে হলে ইউরোপের কাছেই নিতে হবে। স্মৃত্যং ইউরোপের সঙ্গে বিচ্ছেদ কখনো কখনো হতে পারে না। আর খ্রীষ্টধর্মের বর্তমান প্রচারকরা দীনাত্যাও তাঁদের স্বভাবতীক্ষণ দুঃস্বাদ হলেও তার প্রবর্তকের আত্মা মহান। সব মানুষকেই তিনি ভালোবেসেছেন। তাঁর মূল নীতি সব মানুষের অঙ্কে। খ্রীষ্টীয় মূলনীতি বোধে মূলনীতি মানবজাতির সম্পদ। যারা নাস্তিক তাদের জীবনেরও খ্রীষ্টীয় বোধ গম্যীয় মূলনীতির স্থান আছে। আফ্রিকানরা একে অগ্রাহ্য করতে পারে না। দীক্ষা নিয়ে খ্রীষ্টান হইতো হবে না। নাই বা হলো। কিন্তু খ্রীষ্টীয় মূলনীতির চেয়ে বড় কিছুই স্থান না পেলে তারই প্রয়োগ করতে হবে। ট্রাইবাল নীতি যদি তার চেয়ে বড় হয়ে থাকে তবে অজ্ঞ কথা। কিন্তু ছোট ছয় থাকলে তার উচ্ছেদ উচিত।

ভেদনি গন্ত কয়েক শতাব্দীতে ইউরোপে যেসব আন্দোলন হয়েচে—রেফর্মেশন, ফরাসী বিপ্লব, শিবারণ মতবাদ, ডেমক্রেসী, সোশিয়ালিজম, রুশ বিপ্লব—এসব আন্দোলনের পরিধি ইউরোপেই সীমিত নয়। আফ্রিকাও এর থেকে শিবতে বাধ্য। নতুন যুগের আফ্রিকানদের মন এর দ্বারা তৈরী হবে। কিন্তু ঐতিহ্যকে বর্জন করে নয়।

ঐতিহ্যের কথা উঠলেই সব দেশের মানুষ রক্ষণশীল হয়ে ওঠে। ভালোমন্দ স্বন্দর কুৎসিত সব কিছুকে ঝাঁকড়ে ধরে। আফ্রিকানদের বৌদ্ধিকতাও আমাদের সমাজনীতির মতো। এদেশে যেমন সভ্যবাহ ওদেশে ভেদনি কয়েক রকম কদম ও নিষ্ঠুর প্রথা আছে, ঐতিহ্যের নামে সেগুলোর প্রতি আস্থাপত্তা রয়েছে। শিক্ষিত আফ্রিকানদের কাজ হবে এসব খাঁটি দিয়ে ধর সাফ করা। নইলে আধুনিক যুগের সঙ্গে তাদের বনবে না। একে তো ইউরোপের গলে/কগড়া, তার উপর আধুনিক যুগের সঙ্গে অবনিবনা। দুই ফ্রন্টে লড়াই গিয়ে তারা হারতে থাকবে। অস্তিত্ব একটা ফ্রন্টে নিটমাট চাই। সেটা আধুনিকতার ফ্রন্ট। এ কথা এশিয়া সঞ্চেও বাটে। ভারতেরও বিদ্যা, ক্যাটেনি। পাকিস্তানের তো নয়ই।

আফ্রিকাকে আধুনিক হতে হবে। এ ক্ষেত্রে ইউরোপ তার শক্ত নয়। বরং সহায়। অথচ অপরাপর ক্ষেত্রে ইউরোপ তার মহাশক্ত। ইউরোপীয়রা কালো রং সইতে পারে না। যেখানে সেটাই সহিষ্ণুতা আছে সেখানে ধর্মগত অসহিষ্ণুতা। যেখানে চর্ম ও বর্ম দুই সহ্য হয় সেখানে ছোটশোকের আঙ্গর্বা অসহনীয়। আফ্রিকানমাজেই ছোটশোক, এই যেমন বাগদী বাউরি টাডাল আর কি। আফ্রিকানমাজেই দাসবংশের লোক। দাস বা দস্তা। অবিকল বৈদিক মনোভাব। এর থেকেই এসেছে দক্ষিণ আফ্রিকার আবারথাইড বা বর্ণাশ্রম ব্যবস্থা। এর বিরুদ্ধে সমস্ত শক্তি

দিয়ে যুক্ত হইবে। সে যুগে এক কোটি আফ্রিকান যদি নিশ্চল হয়ে যায় তা হলেও সে যুগে সন্ধি নই। সেই কুক্ষণের অঙ্কে আফ্রিকার মাটি তৈরি হচ্ছে। হবে একদিন রক্তপাত। আফ্রিকার যেসব শাধা মানুষ থাকবে তারা সন্ধি করে থাকবে, পায়ের জোরে নয়। সন্ধির শর্ত হবে কালো মানুষকে স্বাধীন ও সমান বলে স্বীকার করা। তারা যদি মৃশ হয়ে ভেট শেয় কোনো শাধা মানুষকে তা হলেই তিনি তাদের উপর কৃত্ত্ব করতে পারবেন, নয়তো কৃত্ত্বের আশা ছেড়ে দিয়ে এখানকার মতো বাবসা বাণিজ্য করবেন। কিন্তু আফ্রিকার মাটিতে সংখ্যাগুরু আফ্রিকানদের দাসত্বের ভিত্তিতে বর্ণাশ্রমী রাখা স্থাপন বিনা রক্তপাতে সম্ভব নয়। যুগটা এমন যে মরীয়া হয়ে উঠলে কালো লাশ হয়ে যায়। চোখের উপর হলদেও লাশ হয়ে গেল। চীনারা যা পারে, কোরিয়ানরা যা পারে, ভিয়েটমিনের লোক যা পারে আফ্রিকার বুনারাও তা পারে। মানুষকে অতটা অপর্যায় মনে করাই কুল। এর পরের অধ্যায়ে হইতো কিঞ্চি কনিউনিষ্ট হয়ে যাবে। যেমন একদিন দুঃস্বাদ মূলমান হয়ে গেল।

আফ্রিকা উঠবেই। স্তম্ভ সিংহের মতোই উঠবে। ভবিষ্যৎ তো তারই। বর্তমানটা না হয় ইউরোপ আফ্রিকার। আমরা তা হলে আফ্রিকার অঙ্কে কীদর না। সতর্ক থাকব যাতে আফ্রিকার আমাদের লোক কোনোরকম কুল না করে। ইতি। আপনায়

২৪শে সেপ্টেম্বর ১৯৫৫

অনন্যশঙ্কর রায়



## শরৎসাহিত্যের ভূমিকা

### স্বীকৃত্যনাম প্রায়

শরৎচন্দ্রের তিরোধানের পর প্রায় সত্তেরো আঠারো বছর কেটে গেল। এর মধ্যেই শরৎ-সাহিত্যের মূল্য নির্ণয়ের নানান সুবিধা ঘটেছে। হওয়া উচিত ছিল। কিন্তু কার্যত দেখা গেলো, যে পরিমাণ আমরা মুখে শরৎচন্দ্রের প্রশংসা করছি, তিক সেই অল্পাংশে শরৎসাহিত্যের পূর্ণতা বিচার করি নি। ডাঃ হুবোমচন্দ্র সেনগুপ্তের “শরৎচন্দ্র” গ্রন্থটির পরে শরৎচন্দ্রের তেমন পূর্ণতা আলোচনা হয় নি। শ্রীসৌমেন্দ্রনাথ ঠাকুরের কয়েকটি লেখা ছাড়া সাম্প্রতিক কালেও শরৎচন্দ্র সম্পর্কে তেমন মৌলিক আলোচনা চোখে পড়ে নি। অবশ্য নিতান্ত বিশেষত্বযুক্ত ও মামুলি সমালোচনার লেখা সব সময়েই কিছু কিছু চোখে পড়ে। শরৎচন্দ্র সম্পর্কে যেন এখনও আমরা নতুন করে ভাবতে অভ্যস্ত হই নি—গোষ্ঠাকর্তক বিশেষণের চারপাশ দিয়েই আমরা শুধু আবর্তিত হচ্ছি।

শরৎচন্দ্র-সম্পর্কিত আলোচনার এবাবৎকাল যদিকে নজর দেওয়া হয়েছে তা প্রধানত “সমাজ-সংস্কারক” শরৎচন্দ্রের ভূমিকা। কারণ এক সময় এই নিয়ে তুমুল তর্ক-বিতর্কের স্বজগত হয়েছিল। আবার তিনটি বিশেষণ শরৎচন্দ্র প্রসঙ্গে প্রচলিত—সে তিনটি হলো “দরনী,” “দরনী” ও “পতিতা” সাহিত্য। প্রায়তনপক্ষে এই বিশেষণ তিনটির পেছনে কোন বিশেষণী চিন্তাধারা কাজ করে নি, যতটা করেছে পক্ষমুখ আবেগ-প্রবণতা। শরৎচন্দ্রের সাম্প্রতিক সমালোচকরা যদি প্রচলিত সমালোচনার খেড়কালা অতিক্রম করতে না পারেন, তবে সার্থক শরৎসাহিত্য সমালোচনা গড়ে উঠতে আচ্ছা অনেক দেরী আছে বলতে হবে।

শরৎসাহিত্য-সমালোচকের প্রথম কর্তব্য হবে প্রচলিত সমালোচনার হুড়কি বিশ্লেষণ। শরৎচন্দ্র সত্যই স্বকিন-স্বীকৃত্যনাম থেকে আমাদের সামনে দিকে এগিয়ে নিয়ে গিয়েছেন, কিনা? যদি দিয়ে গিয়ে থাকেন, তবে কোন্ অর্থে এবং কি ভাবে? সমাজ-সমস্কারক বল আলোচনা শরৎ-সাহিত্যে আছে। কিন্তু তার যথার্থ প্রকৃতি কি, বিচার করার অবকাশ আজ এসেছে। সংস্কারক ও প্রস্তুতির দ্বন্দ্ব—শরৎচন্দ্রের চরিত্র সমূহের একটি মৌলিক দ্বন্দ্ব। সম্ভবত মানব-সত্তার মধ্যে এতো বড় দ্বন্দ্ব আর নেই। শরৎচন্দ্র এই সংঘাত ও বিরোধের পূর্ণতার চিত্র এঁকেছেন—অশ্চ, মানবিক সহায়কৃত্তি কোথায়ও ক্ষুদ্র হয় নি। কিন্তু তার সূচক আর একটি প্রসঙ্গ আছে, চিত্রাচারিত সংস্কারকে শরৎচন্দ্রের নারীচরিত্র অতিক্রম করতে পেরেছেন কিনা। কমল ও অত্যা ছাড়া আর কোন নারী-চরিত্রই বোধ হয় প্রচলিত সংস্কারকে অস্বীকার করতে পারে নি। কমল সম্পূর্ণ ভিন্ন সমাজ ও পরিবেশের বাহুণ—এই অল্প প্রচলিত সামাজিক জীবনের দ্বন্দ্ব তার জীবনে সঞ্চারিত হওয়া সম্ভব ছিল না। অত্যা বিরোধিতা সন্দেহ নেই—অশ্চ সেই বিরোধে নারী-মনের স্বাভাবিক মনোভা

দ্বন্দ্ব-বাহুর্ণি কোথায়ও ক্ষুদ্র হয় নি। একদিকে বলিষ্ঠ আত্মপ্রত্যয়, সফল অর্জনকে নারীর বৃত্তি, সহজাত নমনীয়তা—এই দুয়ের সমন্বয় শরৎচন্দ্রের নারীচরিত্রটিকে অশ্চ সাধারণ মর্যাদা দিয়েছে। অশ্চা ও কিরণময়ী—শরৎসাহিত্যের এই বহু-আলোচিত চরিত্র দুটি তথাকথিত বৈদগ্ধ্যতার সীমা বহুলাংশে লঙ্ঘন করেছে, কিন্তু আবার তাদের প্রচলিত সামাজিক জীবনের সীমার ক্রিয়ার আনুভূতি দিয়েছে। ডিহিরী-যাত্রার আগে ও পরে শরৎচন্দ্র যে প্রাকৃতিক পরিবেশের ছবি এঁকেছেন শিল্পাংশে তার তুলনা নেই। মেঘ-বৃষ্টি ভরা দুদিন, প্রায়াক্রমকার গ্রাম্য ঠেঁশনের ছায়া-বৃষ্ণর পরিবেশ, বর্ণনাকল্প ছাড়া—পাত্তুর সফলবেশা—সবই কিছু যেন এক গভীর-সংস্কারী ইঞ্জিত শব্দভাঙ। এ প্রসঙ্গ যেন আত্মসম্বন্ধের কথা অচলায়ই মনোজীবনের প্রতিক্রিয়া। ডিহিরীর সেই দুর্ভাগ্যের রাত্রি যথার্থমে অশ্চা হৃৎশব্দে কাতে আত্মসমর্পণ করেছিল, তার পরবর্তী চিত্র গন্ধেতনুলক—অশ্চার শীর্ণগত ও পাত্তুর মুগ্ধতার মধ্যে কুটে উঠেছে।

কিরণময়ী দিবাকরের কাছে দেহ-নির্ভর নারীসৌন্দর্য ও দেহনিষ্ঠ প্রেমের ব্যাঘ্যা করেছে। বাসু-বৈদগ্ধ্য, বুদ্ধিধিত্তে ও মননশীলতার কিরণময়ী অশ্চা। কিন্তু তার মর্যাদিক পরিণতির চিত্রটির সূচক পুঁতন জীবনচরণের পাশাপাশি তুলনা করলেই শরৎচন্দ্রের দৃষ্টিভঙ্গীর পরিচয় পাওয়া যায়। কিরণময়ীর মনোবিকারের সঙ্গে তার অপর্যায়-চেতনা ও অশ্চলশাশ্রী সংস্কারবোধ যে অসংক-বার্নাই জড়িত ছিল তা বেশ বোঝা যায়। সতীশ-সাবিত্রীও তাদের একদা-আচারিত জীবন থেকে এক আদর্শ-রঞ্জিত জ্যোতির্শব্দে সঙ্গুণে ঠাঁড়িয়েছে। সংস্কার-শীর্ণতার প্রচলিত পথে জীবনের ক্ষণ-বিরোধে দুর্-বিবৃত কালের স্মৃতিরিখার মতোই ছেঁগে থাকে।

তথাপি একথাও অনস্বীকার্য যে শরৎচন্দ্র আগামী কালের দিশারী। তাঁর নারীকা-চরিত্রের মধ্যে সংস্কারপ্রবণতা যতই থাক না কেন, তবুও অশ্চাভেদন সমাজ-বাহুর্ণতার সামনে তাঁরা এক নূতন প্রশ্ন এনেছেন। আমাদের সমাজব্যবস্থাকে শরৎচন্দ্র আঘাত করেছেন, তার ভিত্তিমূল ধরে তিনি নাড়া দিয়েছেন। “শ্রীকান্ত” প্রথম পর্বে বর্ণিত নিকৃদিদির পদখলনের কাহিনীকে অবলম্বন করে শরৎচন্দ্র হিন্দুসমাজ প্রসঙ্গে যে কথা বলেছেন তা চিরকাল অবিচলশরীয় হয়ে থাকবে:—“কিন্তু সেই নিকৃদিদি জিন বছর বয়সে যখন পা-পিছলাইয়া গেল, এবং তখনই এই সুকটিন ব্যাধির আঘাতে ঊতার স্বাক্ষরিত উঁচু মাথাটি একবারে মাটির সঙ্গে একাকার করিয়া দিলেন, তখন পাড়ার কোন লোকই দুর্ভাগিনীকে তুলিয়া ধরবার অজ্ঞ হাত বাড়াইল না। দোষগুণ-শেষদীন নির্মল হিন্দুসমাজ হস্তভাগিনীর মুখের উপরেই তাহার সমস্ত দরজা-জানালা আঁটিয়া বন্ধ করিয়া দিলেন।”—“অরক্ষণীয়া” “বামুনের বেয়ে” ও “পল্লীসমাজ”—এই কাহিনী-ত্রয়ীতে শরৎচন্দ্রের সমাজ-সমালোচনা চূড়ান্ত স্তরে আত্মরোহণ করেছে। সমাজ রক্ষার মুখেই সবার অত্যাচার যে কতদূর নির্মম হতে পারে শরৎচন্দ্র তা আমাদের দেখিয়েছেন। সচরাচর নির্মম মেঘামুক কথায় এবং সহায়কৃত্তি-প্রবণতা—এই দুই বৃত্তিকে পরস্পরবিরোধী হিসেবেই আমরা দেখতে অভ্যস্ত। শরৎচন্দ্র এখানে অপরূপ সমানতার কবিতা—কঠোর ও হৃৎস্পর্ক-লক্ষ্য সামাজিক বিচারের সঙ্গে সমন্বয়নার অপ্রকল্পনার বিশিয়ে দিয়েছেন। এইদিক দিয়ে শরৎচন্দ্র যেমন অশ্চর্য সমাজ-সমালোচক, তেমনই নবযুগের নবীন জীবন-



বাদের উপগাতা। বন্ধিন-রবীন্দ্রনাথ প্রদর্শিত ঐতিহ্যের বাণীবাহক হয়েও তিনি আধুনিক বাংলা কথাসাহিত্যিকদের পুরোধা। মধ্যবিত্ত ও গ্রামজীবনের রূপকার হিসেবে তিনি এক নতুন দর্শন আমাদের সামনে তুলে ধরলেন। অল্প রবীন্দ্রনাথের “সোনার”-“চোখের বাণী” ও গল্পচক্রের গল্পগুলিতে আমরা সমতামূলক কথাসাহিত্যের নতুন পথনির্দেশ পাই। সামাজিক ও পারিবারিক শত-প্রতিশত তাঁর অনেকগুলি ছোটগল্পের প্রাণ। কিন্তু রবীন্দ্রনাথের ছোটগল্পে মধ্যবিত্তের সামাজিক ও পারিবারিক জীবনের সাধারণ ছবিই আঁকা হয়েছে—বহির মুক্তকণ্ঠ-বিহারা এক ধুনীতীক্ষা জগতের স্বভব রহস্ত-সন্ধানের আশায় উদ্গুণ হয়ে উঠেছে। কিন্তু শরৎচন্দ্র সমাজ-জীবন-চিত্রণে অতি-নিবন্ধ। শরৎচন্দ্রের সমাজবৃত্তিতে সামাজিক-অভিপ্রায়ের অতিরিক্ত কোন রহস্ত-জিজ্ঞাসা অথবা আধ্যাত্মিক আবেদন নেই—তাই তাঁর জীবনবোধ সমাজ-বানিত্য। সমাজ-নিষ্ঠর জীবনের তিনি যে নতুন মূল্য নির্দেশ করেছেন, পরবর্তীকালের কথাসাহিত্যিকদের হাতে তারই বিজিতমুখী সঙ্গসারণ ঘটেছে। শরৎচন্দ্র পুরাতন সমাজ-জিজ্ঞাসার শেষ প্রতিনিধি ও আধুনিক সমাজ-জিজ্ঞাসার পথিকৃৎ—কথাসাহিত্যের দুই কালচিহ্নের মধ্যনিধি ও সংযোগস্থল।

### ৷ দুই ৷

শরৎচন্দ্রের উপজ্ঞাস-রচনার কাল-পরিধি বিংশ শতাব্দীর প্রায় প্রথম চল্লিশ বছর। তখন “Age of interrogation”—সুস্থ হয়েছে। তাঁর উপজ্ঞাসের অধিকাংশেরই রচনাকাল যুদ্ধোত্তর যুগ। এই বিধাবিত্ত ও প্রায়স্বল্প যুগের উত্তাপ শরৎসাহিত্যে একেবারে অল্পপ্রতিত এক কথা বলা যায় না। শরৎচন্দ্রের নায়ক-নারিকার মধ্যে বন্ধিন-উপজ্ঞাসের নায়ক-নারিকা-মূলভূত চূড়ান্ত ও আদর্শ-নিষ্ঠতার অভাব। বন্ধিনচন্দ্রের যুগ জাতিগঠনের যুগ—তাই সে যুগে “চরিত্রের” প্রয়োজনীয়তা ছিল। বন্ধিনসাহিত্যের নরনারী-চরিত্রে একটি প্রথমতঃ লক্ষণী—স্তীরা যেন সব সময় উঁচু হয়ে বীধা। অদর্শতাকী পরে শরৎচন্দ্র যখন উপজ্ঞাস রচনা শুরু করেছেন, তখন বাংলা দেশের সমাজজীবন পরিবর্তিত। মধ্যবিত্ত সমাজের সামাজিকত্ব মোহটুকুও ধুলিসােব হয়েছিল। ছোটারের দিনে যাকে শতবর্ষজিত বলে বোধ হয়েছিল, তাঁটার দিনে তার কথাসঙ্গার জীর্ণমূর্তি চোখে পড়তো। বন্ধিনচন্দ্রের সামাজিক উপজ্ঞাস সমূহ সম্পন্ন মধ্যবিত্ত সমাজের কাহিনী—অধিকাংশ স্থলেই জমিদার বা ঐ জগতের সম্পন্ন সমূহ শ্রেণীর পারিবারিক জীবনের কাহিনী। এমন কি বন্ধিনচন্দ্রের সামাজিক উপজ্ঞাসও ঐতিহাসিক উপজ্ঞাসমূলভূত রোমাঞ্চ থেকে একেবারে মুক্ত নয়। শরৎচন্দ্রের সম্পন্ন গৃহস্থরাজ্য সাধারণ, অধিকাংশ স্থলেই বিলুপ্ত-বেতন। তাঁরা আর যাই হোন না কেন, ক্লককাঙ্ক রায়ের মতো বলতে পারেন না : “আমিই জন্ম, আমিই ম্যাজেটর।” বন্ধিনের উপজ্ঞাসে মন-জাগ্রত জুহামীরূপের “নিভাল্লুরি” কথা দূরকালের ইতিহাসের মতোই বর্ণিত। বন্ধিনচন্দ্রের সামাজিক উপজ্ঞাসের নায়করা যেন সব ইতিহাস-প্রত্যাগত—তাই ইতিহাসের মধ্যস্থলীর গরিমার রং এখনো তাদের বেঁচে ও বনে। শরৎচন্দ্রে এসে তারা সেই অসাধারণ ছাড়িয়েছে। পায়ের নীচে যে কতদিন বনিয়াদ ছিল তাও ধীরে ধীরে ধীরে গের গেল—মনের মদ জ্বিকরে এলো, তাই বাইরের মদ নিয়ে মাতঙ্গামি জ্বক

হলো। তারা এখন বেকার, ভয়গুরে মাতঙ্গ—বালা প্রৈকিক প্রতাপ পরিণত হলো দেবদাসে। এখন তাদের দিয়ে সন্ধান-সম্ভারায় গঠন করা অসম্ভব; তাদের বড় জোর সাহসভূতি দেখানো যায়—খণিত চরিত্রকে চোখের জলে একটু শোথন করা যায়। শরৎচন্দ্রের প্রপ্রেক্ষিত বহুভূমি সমাজ-জীবনের তলাশে পর্যন্ত বিস্তৃত। সামাজিক ও পারিবারিক জীবন ছাড়া শিল্পীজীবনের অপর্যাপ্ত ক্ষেত্রও আছে, কিন্তু সে জগৎ শরৎচন্দ্রের জিজ্ঞাসার অধীভূত নয়। সমাজ ও তঁর কথিত প্রচলিত “ধর্দের” সম্পর্কে শরৎচন্দ্র জীবনকে নির্ণয় করেছেন।

সংগঠনের সামাজিক রূপতা ও শ্রীহীনতা শরৎসাহিত্যে মুটে উঠলেও শরৎসাহিত্যের নরনারী-চরিত্রে তঁর কথিত রূপতা নেই। সাম্প্রতিক কথাসাহিত্যে যে মনোবিশ্বন ও মানস-বিকৃতির ছবি ধরা পড়েছে, শরৎসাহিত্যে তা অল্পস্থিত। কিরণময়ীর মনোবিকারে চিত্র আছে, কিন্তু সেখানেও যেন সেই নমস্তার সাক্ষ্য পাওয়া যায় না। আসল কথা শরৎচন্দ্র যে সমাজকে দেখেছেন, তখন সে ভাঙনের পথে চলছে, কিন্তু তার চূড়ান্ত অবস্থা তখনও আসে নি। মধ্যবিত্ত সমাজে তখন দুর্বলতা এলেও, নানামুখী বিকৃতি দেখা দেয় নি। এই কারণেই আধুনিক যুগের সমাজচিত্রের তুলনায় শরৎচন্দ্রের সমাজচিত্র অপেক্ষাকৃত সহজ, অজটিল ও অক্ষয়। কথাসাহিত্যের এই নিবর্তন ও রূপাঙ্কনের মধ্য দিয়েই বাংলা দেশের সমাজ-জীবনের চিত্র পাওয়া যায়। সহর ও সহরতলীর মাথুনের রক্তহীন, পাণ্ডুর জীবনযাত্রা শরৎসাহিত্যের বিষয়বস্তু হওয়া সম্ভব ছিল না। তাই আঙ্কের মধ্যবিত্ত বৃদ্ধী-বীরী কাছে শরৎসাহিত্যের নরনারী নিম্পাপ, অজটিল ও অক্ষয়।

এতো গেল সামাজিক পরিবর্তনের কথা। শরৎচন্দ্রের জীবনবৃত্তির দিক থেকেও প্রমাণি বিচার করা চলতে পারে। শরৎচন্দ্রের শিল্পবোধের একটি বড়ো দিক তার অপূর্ণ কলা-সংযম। এই সংযমই শরৎসাহিত্যে লাবণ্যের সৃষ্টি করেছে। শরৎচন্দ্র মানবজীবনের যে অংশ নিয়ে পত্রীক্ষা-শিল্পীক্ষা করেছেন, তার এদিক ওদিক হলেই তুল হয়ে ওঠার সম্ভবনা ছিল। কিন্তু সতর্ক শিল্পী শরৎচন্দ্র শিল্পের স্বস্বভাব ও সৌন্দর্য্যের বিদ্যুৎজ্বলি জট পটতে দেন নি। “গৃহদাহ” উপজ্ঞাসে চলন্ত ট্রেনে অচলা ও সুরেশের আদিম স্তম্ভি বহিঃপ্রকৃতিকে অবলম্বন করেই মুটে উঠেছে : “বাহিরের মত্ত রাজি তেমনি দাণাদাপি করিতে লাগিল, আকাশের সিদ্ধান্ত তেমনি বারংবার অন্ধকার চিরিয়া বণ্ড খণ্ড করিয়া ফেলিতে লাগিল, উজ্জ্বল বাড়জল তেমনিভাবেই সমস্ত প্রকৃতি লণ্ড লণ্ড করিয়া দিতে লাগিল, কিন্তু এই ছুইটি অতিশয় নরনারীর অঙ্গ দৃশ্যতলে যে প্রদ্বয় গঞ্জিয়া ফিরিতে লাগিল, তাহার কাছে এক সমস্ত একেবারে অকিঞ্চিৎকর হইয়া বাহিরেই পড়িয়া রহিল।” সংস্কার-স্বীকৃতি ও কলাসংযম—এই দুয়ের মধ্যে সীমারেখা নির্দেশ করা অত্যন্ত দুষ্কর। শরৎসাহিত্যে অনেকক্ষেত্রেই যাকে চিত্রাচারিত সংস্কারের প্রাতি আশ্রয়তা বলা হয়, তা আসলে হয়তো আটের সংযম। “চরিত্রহীন” উপজ্ঞাসের কাহিনী বাড়ীওয়ালীর বাড়ীর পক্ষিল পরিবেশ ও দিবাকর-কিরণময়ীর জীবনযাত্রার অত্যন্ত বাস্তব-সমৃদ্ধ বর্ণনায় শরৎচন্দ্র অসাধারণ বিশ্লেষণ-শক্তি ও বাস্তববৃত্তির পরিচয় দিয়েছেন। নরনারীর চূড়ান্ত অধঃপতনশেষে শরৎচন্দ্র সংযমের সঙ্গে বর্ণনা করছেন। আয়াকানের সেই বিবর্ণ পরিবেশে কিরণময়ীর মুচ্ছার অবস্থার একাকিক বর্ণনার মাধ্যমে শরৎচন্দ্র তার পরবর্তীকালের



মনোবিচারের মোটামুটি সমস্ত ব্যাধা দিয়েছেন। আবার এর মধ্যে সংযমের পরিচয়ও আছে—এই ব্যাধিটিই কিরণবহীকে ও লেখককে নবাতার চূড়ান্ত অঙ্গনা থেকে বাঁচিয়েছে। “চরিত্রহীন” উপন্যাসের চূড়ান্ত পরিচ্ছেদে যে চূড়ান্ত বিকৃতির চিত্র অপেক্ষা করে ছিল, সত্যশের আকস্মিক আবির্ভাবের সঙ্গে সে সম্ভবনা তিরোহিত হয়েছে। শরৎসাহিত্যের অনেকক্ষেত্রেই সংস্কার-স্বীকৃতি ও কলাসংযমের মধ্যে কোন সীমারেখা টানা সম্ভব নয়। অন্ত্যাত্মারী উজ্জ্বল জীবনসংস্কারের পরে মুহুর্তা যোড়শীর সেই অস্বাভাবিক প্রবেশ এ প্রসঙ্গে দূরনীয়। শরৎসাহিত্যের কলাসংযম প্রসঙ্গে রবীন্দ্রনাথের একটি মূল্যবান মন্তব্য মনে পড়ে: “আর্ট জিনিসটাকে সংযমের প্রয়োজন সবচেয়ে বেশী। কারণ সংযমই অস্তরলোকের প্রবেশের সিংহদ্বার।” শরৎসাহিত্য প্রসঙ্গে এই মন্তব্যটি অত্যন্ত সঙ্গত।

### II তিন II

“শরৎসাহিত্যে পতিতা”—এই কথাটি শরৎসাহিত্যে সমালোচনায় অত্যন্ত বেশী ব্যবহার করা হয়। এ ক্ষেত্রে মনে হয় “পতিতা” শব্দটির যথার্থ অর্থ একটু অসঙ্গতভাবে দেখা হয়েছে। যে অর্থে বাঙ্গালী, বোলা, কুপরিণ “পতিতা” উপন্যাস লিখেছেন, ঠিক সেই অর্থে শরৎসাহিত্যে একখানাও “পতিতা” উপন্যাস রচনা করেন নি। বার্লভ শ “মিসেস ওয়ারেন্‌স্ প্রফেশ্যান”—এ ঠিক যে জাতীয় সমস্যার কথা উল্লেখ করেছেন, শরৎসাহিত্যে ঠিক তাও করেন নি। এ ক্ষেত্রে পতিতা কথাটিই বিজ্ঞানবিরুদ্ধ বলি করেছে। বার্লভ শ তাঁর “মিসেস ওয়ারেন্‌স্ প্রফেশ্যান” নাটকের জুনিয়র লিখেছেন: “Mrs Warrens Profession was written in 1894 to draw attention to the truth that prostitution is caused, not by female depravity and male licentiousness, but simply by underpaying, undervaluing, and overworking women so shamefully that the poorest of them are forced to resort to prostitution to keep body and soul together.”—শরৎসাহিত্যে যদি কোন পতিতা থাকেন তেঁা তা “prostitute” এর অর্থই অস্বাভাবিক। শরৎসাহিত্যে একমাত্র কামিনী বাড়াওয়ারীর বাড়ার পরিবেশ ছাড়া কোন বিকৃত ও কুংসিত পরিবেশের চিত্র আঁকেন নি। এও চমকপ্রসূ ছাড়া যথার্থ পতিতা শরৎসাহিত্যে নেই। আর যারা আছে তারা সামাজিক যত্নের পেছনে বিকল হয়ে আছে। শরৎসাহিত্যে এই কারণেই যথার্থ পতিতা বাসা সম্ভব নয়।

শরৎসাহিত্যে পতিতা-সাহিত্য রচনা করেছেন, এ কথা না বলে তিনি নারীর অভিনব মূল্য নির্ধারণ করেছেন, এ কথা বলা বোধহয় অধিকতর সঙ্গত। তাঁর “নারীর মূল্য” গ্রন্থের প্রথমই যে বেদনাতুর মন্তব্য করেছেন, তা থেকেই তাঁর জীবনদর্শন উপলব্ধি করা যায়: “জল জিনিসটি নিত্য প্রয়োজনীয় অস্বাভাবিক দাম নাই। কিন্তু যদি কখন জটিল একান্ত অত্যন্ত হয়, তখন রাধাবিদ্যাওও বোধ করি এক ফোঁটার জল মুকুটের শ্রেষ্ঠ রত্নটিকে বুলিয়া দিতে ইতস্ততঃ করেন না। তেমনি—ঈশ্বর না করুন—যদি কোন দিন সংসারে নারী বিকল হইয়া উঠেন, সেই দিনই হইবার যথার্থ মূল্য কত; সে তৎকর্তৃ চূড়ার নিশ্চয় হইয়া যাইবে—আজ নহে। আজ ইনি জলত।” শরৎসাহিত্যের নারীর মূল্য নির্ধারণের

পটভাঙে শুধু মূল্য ভাবাকুলতাই নেই। দীর্ঘকালের পরীক্ষা-নিরীক্ষার ফলে তিনি একটি স্থির সিদ্ধান্তে উপনীত হয়েছিলেন। ব্রজেননাথ বন্দ্যোপাধ্যায় সম্পাদিত শরৎসাহিত্যের পূর্বাভাসের মধ্যেও বহু জায়গায় এর প্রমাণ আছে। এক সময় শরৎসাহিত্যে সামাজিক-নির্বাচিতদের অনেকগুলি কাহিনী সংগ্রহ করেছিলেন “নারীর মূল্য” গ্রন্থে এর উল্লেখ আছে।

নারীর মূল্য নির্ধারণে সহাজুতিসিদ্ধ ধর্যসংগে ও মূল্যসাপ—দুইইই বাস্তব মিলন ঘটেছে। শরৎসাহিত্যের উপলব্ধি ও অভিজ্ঞতাকে যথার্থভাবে বাচাই করার জন্য সবচেয়ে বেশী পড়েছিলেন হার্বার্ট স্পেন্সার। তাঁর “নারীর মূল্য” গ্রন্থে তিনি স্পেন্সারের “প্রিন্সিপাল্‌স অব সোশিয়ালজি” গ্রন্থ থেকে বহুস্থান উদ্ধার করে তাঁর বক্তব্যকে পরিষ্কার করেছেন। ইয়েরল-দার্ননিকের তথ্যসমৃদ্ধ ও মূল্যনিষ্ঠ সমাজ-বিজ্ঞানের আলোচনা শরৎসাহিত্যের ওপর গভীরভাবে প্রভাব বিস্তার করে। কিন্তু এক জায়গায় স্পেন্সারের সঙ্গে তাঁর একটি মৌলিক প্রভেদ আছে। স্পেন্সারের পুষ্টি তথ্যসামগ্রী নিরাসক্ত বৈজ্ঞানিক পুষ্টি, কিন্তু শরৎসাহিত্যের পুষ্টি সমতাত্ত্বিক শিল্পীমুষ্টি। তাই শরৎসাহিত্যের মানবিক চেতনা তাঁর বাস্তবচরিত্র ও শিল্পীমানসের এক মৌলিক অধিকার। তাই শরৎসাহিত্যে স্পেন্সার-সংঘীত তথ্যের ওপর জিঞ্জী ও মন্তব্য কল্পতেও ছাড়েন নি। তিনি এক জায়গায় লিখেছেন: “এদেশেই সম্পত্তির দোষে গুরুজনকে বাঁধা পোড়ানো হইত। অথচ পুরুষের নানাবিধ জবাবদিহি Spencer সাহেবের পুস্তকে লেখা আছে,—“It was adopted as a remedy for the practice of poisoning their husbands, which had become common among Hindoo women”—ধ্বংসটি কোন্ পণ্ডিত ঠাহাকে দিয়াছিল জানিনি, কিন্তু পোড়ানোর ধরণ ধারণ দেখিয়া সে বেচারার বিদেশীর চোখে বোধ করি নারীর এমনি একটা কিছু স্তম্ভতর অপরাধের কথাই সম্ভবপর বলিয়া ঠেকিয়াছিল। হৃৎকর, পুষ্টিয়া মরিয়াও নিষ্কৃত নাই।” (নারীর মূল্য, দ্বিতীয় সং, পৃ: ১০১) শরৎসাহিত্যের এই মন্তব্য থেকেই তাঁর মৌলিকপুষ্টির পরিচয় পাওয়া যায়। সমাজ-বিজ্ঞানীর মূল্যনিষ্ঠা ও সম্ভব মানবিক চেতনা শরৎসাহিত্যের জীবনদর্শনের ভিত্তিক জিনিস রচনা করেছে।

যে সব সমস্যার কথা তিনি ভুলেছেন সামাজিক অংস্কার পরিবর্তনের সঙ্গে সঙ্গে তার আবেদন কমে এসেছে। তাই “অক্ষরপণী” বা “বামনের মেয়ের” সমস্যা আজ এক নিসীদমান যুগের কাহিনী বলে মনে হয়। কিন্তু সেই বিশেষ কালের ও বিশেষ যুগের পাটমুকামিয়ার তিনি মানুষের জীবনের যে ভাবগর্ভ আবিষ্কার করেছেন, তা দেশকালাতীত একটি চিরস্থান সত্য। মাছয় হিসেবেই দোষকটি সত্ত্বেও মানুষের যে একটি মৌলিক পরিচয় আছে শরৎসাহিত্যে সমগ্র জীবনব্যাপী তারই অস্বাভাবিক মুষ্টি দেখেছেন। শরৎসাহিত্যের জটিল রচনায় যে সুপ্রাচুর্য মানবধর্ম স্বতঃস্ফূর্ত হয়ে উঠেছে, তা শুধু সাহিত্যেরই নয়, একটি জ্ঞান-চেতনার ইতিহাসে এক অভিনব সম্পদ। বিশেষ কোম মিতব্যয়ের পুষ্টিকোণ থেকে নয়, একবারে স্বাভাবিক মানুষের মুখ জীবনবোধ থেকেই শরৎসাহিত্যে এই পুষ্টি পেয়েছেন। শরৎসাহিত্যের এই উদার মানবীয় চেতনার পুষ্টিপ্রদীপের আলোর জীবনকে দেখলে সব কিছু মিলিয়ে একটি গোটা মানুষকে পাওয়া যায়। সহজ স্বপ্নটি গভীরতী, যেন শরৎসাহিত্যের সেই মানবীয় চেতনারই যথার্থ ভাষা। তাই শরৎসাহিত্যের শব্দ-নির্বাচন, বিশেষণ-প্রয়োগসমূহ এতটা



যথার্থ। তাঁর গদ্যরীতি জীবনদর্শনের বাণীবাহক। এই রীতির মধ্যেই যেন মাছুষ শরৎচন্দ্রের আন্তরিক প্রকাশ। তাই বাংলা দেশের বিশেষ কালের বিশেষ অঞ্চলের মাছুষের মধ্য দিয়েই শরৎচন্দ্র বিশ্বরূপ দেখেছেন। এখানে তিনি বিশেষ কালের হয়েও চিরকালের, সঙ্কীর্ণ-পারিসর হয়েও সর্বাঙ্গীর্ণ-স্বপ্নী, ব্যাতকীর্ত্তি শিল্পী হয়েও মাছুষ। তাই তাঁর উপস্থাপনের নায়কনারিকারা নির্মম, কুটিল, চরিত্রহীন উচ্ছ্বাস, ভবনুয়ে যাই হোক না কেন, তাদের সবর আড়ালে একটি করুণ-কোমল দৃষ্টির সজ্জা আলো তাদেরই সঙ্গে চলেছে। সে দৃষ্টি মাছুষ শরৎচন্দ্রের। শরৎচন্দ্র নিঃসন্দেহে এ যুগের শ্রেষ্ঠ হিতুমান্বিত। গণতান্ত্রিক ভাবনা ও মানবিক চেতনার সম্ভারপের যুগে শরৎচন্দ্রের উদার দৃষ্টিই আমাদের পথ দেখাবে।

## সংকার

### রণজিৎকুমার সেন

ক্রিং...ক্রিং...ক্রিং—

আবার বেজে উঠলো টেলিফোনটা।

—‘রিভিভারটা হাতে তুলে নিয়ে সোজা হয়ে বসলেন বুদ্ধ বিষ্ণুচরণবাবু। —‘হ্যালো!—’

—‘আজ্ঞে আমি চক্রবেড়িয়া রোড থেকে বলাছি, ১৬১ নম্বর চক্রবেড়িয়া রোড।’ কপিত কঠোর ভঙ্গ উচ্চারণ। —‘একটি ফিমেল ডেড বডির গল্প বলছি। বিকেলে এম্মুপারার করেছি, আত্মীয়-স্বজন বলতে কেউ নেই। এখনই যদি অস্থগেহ করে আপনাদের একটা ভ্যান পাঠিয়ে দেন—’

—‘হ্যালো! কত নম্বর বাড়ী বললেন?’ কানের পাশে আরও কিছুটা শক্তভাবে রিসিভারটাকে চেপে ধরলেন বিষ্ণুচরণবাবু।

ওপাশ থেকে আর-একবার সেই কপিত কঠোর উচ্চারণ হলো: ‘আজ্ঞে, ১৬১ নম্বর চক্রবেড়িয়া রোড।’

—‘কি হয়েছিল? রোগটা কি?’

—‘সামান্য হৃৎ-একদিনের জ্বর, হয়তো মেনিন্জাইটিসের লক্ষণ দেখা গিয়েছিল।’

—‘আপনি তার কি হন?’ বিষ্ণুচরণবাবুর নিজের কাছেই এবার নিজের উক্তিটা মনুনে বলে টেকলো। সারাদিনে এমন কত টেলিফোনই তো আসে, এমনি করে প্রশ্ন বা জেরা তিনি কাউকে কখনও করেননি। মনুনে করে আর একবার তিনি সেই একই প্রশ্ন করলেন, ‘সুতা ব্যক্তির সঙ্গে আপনার সম্পর্ক কি?’

—‘সম্পর্ক আবার কি! এ বাড়ীটার পাঁচ ঘর ভাড়াটে থাকে, আমিও এক ভাড়াটে। ভ্রম্মহিলা একাই এখানে থেকে গানের মাঠারী করতেন, সঙ্গে দেখতাম কি থাকতো একটি।’

—‘আজ্ঞা, পাঠাঙ্কি ভ্যান।’ রিসিভারটা রেখে দিয়ে রেজিষ্ট্রি খাতাখানি হাতের কাছে টেমে নিয়ে নাম টুকে রাখতে গেলেন বিষ্ণুচরণবাবু, এবং ভঙ্গুনি নিজের অজান্তে জিভের উপর একটা সঙ্ক কামড় বসে গেল পীতের। সন্ধ্যা জিঞ্জেস করা হলো, অথচ আসলে নামটাই জিঞ্জেস করা বাকি থেকে গেল। এতদিনে সন্ধ্যবন্ত: এই প্রথম একটা তুল করলেন বিষ্ণুচরণবাবু। কিছুক্ষণ কেমন অক্রমনস্থের মতো বসে রইলেন তিনি। তাকিয়ে দেখলেন—দেয়ালের হাড়িতে সাঁতটা পক্ষায় মিনিটে এসে কাঁটা পীড়িয়েছে। কখন যে সন্ধ্যা পেরিয়ে গেছে, লক্ষ্যে পড়েন তাঁর। ফুটফুটে জ্যোৎস্নায় সারা আকাশ রেঙে উঠেছে। চারপাশে কেমন হুম্বর একটা মিষ্টি আরহাওয়া। মনটা যেন পাবী হয়ে আকাশে উড়ে যেতে চায়। কিন্তু ভঙ্গুনি আবার কর্তব্য কাজে সচেতন হয়ে ওঠেন



বিফুচরণবাবু। বাতাবানি বুজিয়ে রেখে হাঁক দেন তিনি : 'সত্যবাবু, সত্যাবাবু কি কি করে এসেছেন ?'

—'হ্যাঁ এসেছি।' সামনে এসে দাঁড়ায় সত্যজিৎ। —'আবার কোথাও থেকে রিং করলো নাকি কেউ ?'

—'হ্যাঁ, বিকেলের এক্সপারায়িং, রিং পেলামই দেবী করে। একটু দুঃ হলে, তবু এমন বিশেষ রাত হয়নি। সতীশকে বহু সঙ্গে নিয়ে যান, পরোক্ষন হলে ঠিকারিংয়ে হাজ বদল করে নিতে পারবেন।' ধেমে বিফুচরণবাবু বললেন, '১৩১ সখর চক্রবেড়িয়া রোড, নোট করে নি। বডি সোজা কেণ্ডাভালায় নিয়ে যেতে পারবেন।'

সত্যজিৎ বললো, 'ফিরে এসে আপনাকে তবে আর পাচ্ছি না আজ, কি বলেন ?'

—'না বা রোটার পরে আর অপেক্ষা করবো না, ভয়ে পড়বো গিয়ে।' বলে হাঁ করে তাকিয়ে রইলেন কিছুক্ষণ রুদ্ধ বিফুচরণবাবু। মনে হলো—রক্ত ক্রান্ত তিনি।

আর অপেক্ষা করলো না সত্যজিৎ। সোজা এসে আবার সে ঠিকারিংয়ে হাজ রেখে ভ্যানে এসে চেপে বসলো। কী একটা গানের শীর্ষ বাজাতে বাজাতে ওপাশে এসে বসে পড়লো তার অপেক্ষাকৃত অল্পবয়স্ক ছোট্টা সতীশ, বললো, আঃ—'কি চরৎকার রাতটা! আজ, বলুন তো সত্যাবাবু ?'

—'হ্যাঁ, চরৎকারই বটে।' মান একটুকরো হাসি মিলিয়ে গেল সত্যজিৎের ঠোঁটের ফাঁকে।

স্টাট পড়লো ভ্যানে।

সংস্কার সমিতির অফিস। এমনি করেই তান্নে স্টাট পড়ে সকাল থেকে রাত অবধি। কোথায় কোন্ নিরাশ্রিতের মুকু হলে, কোনে বা কোন্মুখে জানামাজই স্টাট পড়লো অমানি ভ্যানে। এই জাতীয় সব মৃতদেহগুলির ভার নিয়ে চলছে এই সংস্কার সমিতি। নিজেদের গাড়িতে করে তারা মৃতদেহ নিয়ে সংস্কারের ব্যবস্থা করে ফেরে। ভ্যানের গায়ে বড় বড় হরফে লেখা : 'জাতীয় সংস্কার সমিতি।' ভ্যান নিয়ে সংস্কারের কাজে ছুটোছুটি করে সত্যজিৎ, সতীশ, সঙ্গে আরও দুজন। অফিসের ইন্টার্মিট হয়ে বসে আছেন রুদ্ধ বিফুচরণবাবু। আজ আর বড় বেশী মড়চেড়ে কাজ করবার মতো শক্তি বা সামর্থ্য নেই তাঁর। অবকাশ মতো বসে বসে মাঝে মাঝে হু-হুয়ের আলাপ করেন সত্যজিৎের সঙ্গে। এখানে সত্যজিৎই তাঁর একমাত্র আলাপ-আলাচনার সঙ্গী। শিক্ষা আছে, মাজ্জিত কুচি আছে সত্যজিৎের, সেইসঙ্গে সমাজ-সেবার মহৎ ত্যাগও আছে তার।

ত্যাগ আছে আত্মবিশ্বাসের, মাথা উঁচু করে মৃত্যুর মুখে এগিয়ে দাঁড়াবার, নিজেকে সম্পূর্ণভাবে বলিয়ে দেবার ত্যাগ। কিন্তু একখাটা বড়-বেশী মনে এসে দাগ কেটে যায় না সত্যজিৎের। মাঝে মাঝে মনে পড়ে পুরনো দিনগুলোর কথা—আজকের মতো এমন হৃদয় ফুটুটে ছোয়াংরাতে যখন নির্জন শান-বীহানে যাতে বসে প্রাণ ভরে সে তার বিশেষ বীণী বাজাতে, দুঃর কারক বাগানে মুহু মুহু বাতাসে কাঁপতো রজনীগন্ধার কাড়। আজ সেই ছোয়াংরা, সেই রজনীগন্ধা বিস্তারিত গর্ভে ঢুবে গেছে তার জীবনে। আজ তার প্রতিদিনের যে জীবন, তা তধু কঠবাবো আর নিয়মাহুপ্তিতার জটিলে বাধা। কত ছোয়াংরার মতো মুগ, কত রজনীগন্ধার মতো কমরীয়ে দেহ আজ সে ভ্যানে করে টেনে নিয়ে নিয়ে ফেলছে শ্বাসনে। তার উপর জন্মগত সাজিয়ে দিচ্ছে প্রজন্মত-

অধিমুখী চিতা। বীণীর হৃদ এখানে বিম্বাদের কারা হয়ে গন্ধার গায় শিশে যাচ্ছে। কেণ্ডাভালা, নিমতলা, কাশী নিজের খাট—এখানে ভেমনি করে বসে বসে বীণী বাজাবার জীবন কোথায়, ছোয়াংরা থেকেও প্রাণেংসবের সেই সহস্রদীপা আলো কোথায় ? জীবনাবশানের একটা মুহূর্তমান দীর্ঘবাণ মাজ গোড়াণীর মতো গুরে বেড়ছে এখানে, দিনাবশানের রুদ্ধ স্রাবিতে বাতাস এখানে মধুর।

ভ্যানে স্পীড বাড়ছে একটু একটু করে, আর ভেমনি বীরে বীরে স্পীড বাড়ছে সত্যজিৎের মনে। বোবাঙ্কার ছাড়িয়ে, গণেশ এডিনিউকে ডাইনে রেখে, ভ্যান এসে পড়লো ডেলিটন পার্কের পাশে। হঠাৎ পাশ থেকে কথা বলে উঠলো সতীশ : 'ভেবেছিলাম, সত্যার পর আজ আর কাজে বেরোতে হবে না। গাছের আড়াল থেকে কী হুম্বর দেখাচ্ছে চাঁদটাকে, দেখুন সত্যাবাবু। ইচ্ছে করে সারারাত পার্ক পড়ে থাকি না। কি বলেন, ইচ্ছে করে না ?'

—'ইচ্ছেটা ব্যক্তিকেন্দ্রিক। তোমার মনের ভাব আমি কি করে বলবো ?' —পাশ ফিরে তাকালো একবার সত্যজিৎ।

—'তা হলেও সকলের মনের মধ্যে একটা তো কমন ইচ্ছা থাকেই !'

—'থাকে নাকি ?' গিয়ারটাকে একবার ঠেসে ধরে গিয়ারিংটাকে যথাসম্ভব ডানদিকে ঘুরিয়ে নিল সত্যজিৎ। ভ্যান চলতে লাগলো দর্শতলা দিয়ে।

সতীশ বললো, 'আপনি যেন কি রকম সত্যাবাবু! জন্মেই মেসিন হয়ে যাচ্ছেন।'

—'না হয়ে উপায় কি ?' সতীশের মুখের দিকে আর-একবার চোখ তুলে তাকালো সত্যজিৎ। —'দেখতেই তো পাচ্ছে, মনটা কনি হলে নিজের হাতে চিতা সাঝানো শুরু হয়। এখানে মেসিন হওয়াই দরকার।'

নিজের মধ্যে পানিকটা যেন দমে গেল এবার সতীশ। বললো, 'নাঃ, আপনাকে বলে শাজ নেই, আপনি ঠিক বুঝতে পারছেন না আমার কথা।'

কিছু-একটাও জ্ঞাবা এবারে সত্যজিৎ। ওগু ঠোঁটের ফাঁকে মুহু একটুকরো হাসি টেনে চোখ দুটোকে আবার সামনের দিকে নিবদ্ধ করলো। এখনও দীর্ঘপথ বাকি। যড়িতে এখন আটটা কুড়ি, চক্রবেড়িয়া রোডে গিয়ে বাড়া টেনে পৌছাতে আরও অল্পত: মিনিট কুড়ি তো লাগবে বাটেই। আরও কতকটা স্পীড বাড়ালো সত্যজিৎ ভ্যানে।

—হুটে।

হঠাৎ একটা নিমেষরাজ্ঞা স্পষ্ট হয়ে উঠলো চোখের সামনে। লাল বাতি জলে উঠলো ট্রাফিক পোষ্টের গায়ে। থিয়েটার রোড আর চৌরশীর জংশিং। ছুটো গা টিক সামনে গিয়ে চেপে ধরলো ভ্যানের গ্লাস আর ব্রেকটাকে।

—'দেখলো তো সতীশ, আকাশে চাঁদ থাকলে কি হবে, পথের আলোনিয়ন্ত্রণ একেবারে স্বতন্ত্র ব্যাপার। ইচ্ছে করে কি মেসিন হতে হয় মাহুযকে! কবিতা আর গানের হর বেশীকণ টেকে না আশাবের জীবনে।'



—‘রাগুন আগনার কথা। ভালো লাগছে না স্নতে।’

মনে মনে সেই থেকে কেমন যেন একটা বিস্তী বোধ করছে সতীশ।

নিজের মনে স্বগতভাবে একবার উচ্চারণ করলো সত্যজিৎ : ‘ইউ আর টা ইয়ং টু কনসিড, লুক এ্যাণ্ড বিউটি।’ মুখে ভিজ্জেস করলো, ‘জীবনে কোনোদিন কাউকে ভালোবেসেছ সতীশ, কোনো মেয়েকে?’

বিজির সঙ্গে আকস্মিক একটা লক্ষ্যার হ্রস্ব মিশে গলার শব্দটাকে যেন এবার কেমন করে মিল সতীশের। বললো, ‘হান, আর্গনি আজ কি সুব আন্ড করলেন, বলুন তো?’

মুখ টিপে হেসে সত্যজিৎ বললো, ‘এইখানেই তো আশ্চর্যপ্রকাশ। ভালোবাসা জিনিষটা টিক ঐ আকাশের চাঁদের মতই স্বচ্ছ, নির্মূল আর্ মিলি। ভালোবেসে গোপন করে যাবার মতো ভীষণতা আর পাপ নেই স্বগতে।’ শেষে সত্যজিৎ বললো, ‘মনে হচ্ছে অজ্ঞান ভালোবাসা এক একটা জোনাকি হয়ে অনবরত ঘুরে বেড়াচ্ছে তোমার মনের মধ্যে। প্রাণে ভালোবাসা না থাকলে জ্যোৎস্নাকে এমন স্পন্দন বলে মনে হয় না। এইখানেই তো মাহের জীবনের কাব্য, জীবনের জীবনীশক্তি।’

ফিলজফি জানে না সতীশ, কিন্তু মনে মনে অস্থকৃতি আছে প্রেচুর। যাকে সে ভালোবাসে, বাজীর পবাক্ষপথে ধাঁড়িয়ে একশকল নির্মূলই অপেক্ষা করছে সে তার আসা-পর্ব চেয়ে। চড়কডাঙ্গার সংগোপনের ঘেয়ে মালিনী। কিন্তু সেকথা কি করে মুখে আনে সতীশ? লজ্জা এসে বাধা দেয় সেকথা সত্যজিত্তের সামনে বলতে।

আবার মোশন নিলো গাড়ী। ট্রাফিক পোস্টের সব চাইতে নিচেকার বাসবটা জলে উঠলো হঠাৎ, নিল বাসব : গাড়ী চলাচলের হাড়পাড়ের প্রতীক।

পকেট থেকে কমান্ড বার করে কপালটা মুছে নিতে নিতে সত্যজিৎ বললো, ‘কলকাতার রাস্তার আর গাড়ী চালানো যাবে না দেখছি। যে ভিড, মিথ্যা দেখী হয়ে গেল এখানেই।’

সতীশ চুপ করেই ছিল, এবারও চুপ করেই গেল।

বাঁড় ফিরিয়ে সত্যজিৎ ভিজ্জেস করলো, ‘কি, কথা বলছো না যে। শব্দ পেলে নাকি আমার আপেকার কথাটায়?’

অক্ষটকটে এবার সতীশ বললো, ‘না, শব্দ পাযো কেন। আপনার কথাই একশকল ভাবছিলাম পানিকটা।’

—‘আমার কথা?’ হঠাৎ যেন আঁতকে উঠলো সত্যজিৎ।—‘আমার কথা কেউ আবার তাযে নাকি তুমিয়ার?’ আর—কী বা তাযবে এমন। তুমি তো বজ্ঞ সিলি দেখতে পাচ্ছি।’

—‘হয়তো তা-ই হবে।’—বলতে গিয়ে হঠাৎই আবার থেকে গেল সতীশ। চোখে পড়লো তার—গাড়ীর গতির সঙ্গে সঙ্গে আকাশের চাঁদটাও যেন জমেই এগিয়ে চলছে সামনের দিকে।

ভান্ন এসে দাঁড়ালো চক্রবেড়িয়া রোডে। বাড়ীটা চিনে নিতে দেখী হলো না। গাড়ীটাকে দেখতে পেয়ে একশকল যেন একটা পস্তির নিঃশাস ত্যাগ করে বাঁচলো অজ্ঞান ভাড়ারো। মুত-

দেহটিকে নিয়ে কম উৎকর্ষা আর উৎসেগে কাটেনি তাদের বিবেক থেকে। কত বাড়ীতে গিয়ে কত আবেদন কামায় আছড়ে পড়তে দেখেছে সত্যজিৎ কতজনকে, কিন্তু এখানে তার কিছুমাত্র আশাস নেই। শান্ত সমাহিত পরিবেশ। সব যাবৎগাভেই চটপট কাছ সেরে ফেলতে অভ্যস্ত সত্যজিৎ। ট্রিয়ারিংয়ে হাত রেখেই সতীশকে একবার তাড়া দিল সে : ‘যাও, বড়ি আনবার ব্যবস্থা করো ভিতরে গিয়ে।’ উঠে পড়লো সতীশ, বললো, ‘ট্রিচার নিয়ে চলুন না হুজুনেই টুকে পড়ি একসাথে।’

—‘বেশ, চলো।’

বলে সঙ্গে সঙ্গে সত্যজিৎও ট্রিয়ারিং ছেড়ে উঠে পড়লো।

ট্রিচার না হলে মেয়েদের ডেড বডি তুলতে অস্থবিশেষ হয় গাড়ীতে। শুধু মেয়েদের কেন, ভক্ত পরিবারদের অজ্ঞই বিশেষভাবে এই ট্রিচারের ব্যবস্থা। রাস্তার বা হাসপাতালের মুতদেহগুলির অজ্ঞ ট্রিচারের হাঙ্গামা পোহাতে হয় না, পরিধানের কাপড়ে বেঁধেই উঠিয়ে এনে তোলা যায় গাড়ীতে।

ট্রিচার নিয়ে মাইলটির মুতদেহের পাশে এসে দাঁড়ালেই হঠাৎ আঁতকে উঠলো সত্যজিৎ। এ কি, হুমিয়ারা না? হুমিয়ারার তবে আছ এই পরিণতি, এমনি করে আছ তবে নিরাশ্রিতের মতো মরতে হলো হুমিয়ারাকে? মাটি যেমন করে উৎখলিত হয়ে ওঠে ভূমিকম্পে, তেমনি করেই কেমন একটা জীবন বেগে উৎখলিত হয়ে উঠলো সত্যজিত্তের সমস্ত দেহটা। কথা বলতে গিয়ে সহসা গলা আটকে এলো, মনে হলো না যে, আর বেশীক্ষণ ধাঁড়িয়ে থাকতে পারবে সে।

পাশে এসে একবার শোক প্রকাশ করলো সেই বিটি : ‘কী যে চমৎকার মেয়ে ছিল আমার দিদিমনি, কাকে বলবো। হুং-কঠ কোনোদিন তার গায়ে মাখতে দেখিনি। হাসি-হাসি মুখখানি ছিল সব সময়, আর তেমনি ছিল গানের গলা।’

মুহুর্তের অজ্ঞ নিচ্ছেক একবার শব্দ করতে চেষ্টা করলো সত্যজিৎ। ভিজ্জেস করলো : ‘কি নাম ছিল তোমার দিদিমনির, বেশ ছিল কোথায়?’

—‘আছে, দিদিমনির নাম তো জানি দুটো ছিল।’ মান অধরে বিটি বললো, ‘বাগের বাড়ীর নাম ছিল হুমিয়ারা দেবী, দিদিমনির মুখেই একদিন কথাগুলো শুনেছি। আর এখানে নাম ছিল সাধুমা, সতীসাক্ষীর মতই থাকতেন। বাড়ী শুনেছি মন্ডনপুরে।’ তিন বছর কাটালো আনি দিদিমনির সঙ্গে, এর বাইরে তো আর কিছু জানিনা।’

নিলে গেল তবে অক্ষরে অক্ষরে। হুমিয়ারা বলে চিনতে এখন অতটুকুও কঠ হচ্ছে না। অনিন্দ্যকারী দেহটি পড়ে আছে একগুচ্ছ রক্তনীপঙ্কার মতো, মুখে এসে টিকরে পড়ছে চাঁদের আলো, সে-আলো যেন এই পাপুন্ন মুখখানির তুলনায়ও মান বলেই মনে হয়। জমেছিল সত্যজিৎ—রামনগরে বিয়ে হয় হুমিয়ার, কিন্তু বিবাহিত জীবন তার সুখের ছিল না। স্বামীটি তার পুরোদস্তুর অত্যাচারী ও অবিমুখ্যকারী। তারই শেষ পরিণতি এসে নিলেছিল সন্তত আছকের এই আক্ষীয়-নাছবনীন নিরালম্ব জীবনে।

ই। করে দাঁড়িয়ে ছিল একশকল সতীশ। এবার নিজেই উচ্ছোগী হয়ে ডেড বডিটাকে



সমাজস্বাভাব্যে তুলে তুলিয়ে দিল স্ট্রোচারের উপর। বললো : 'ধরুন ওপাশে সত্যদা, ক্রমেই রাজি হয়ে যাচ্ছে।'

—'হ্যাঁ, রাজি হয়েছে যাচ্ছে বটে, ধরো।' বলে নিজের দিকে স্ট্রোচারের হাতলে হাত স্পর্শ করলো সত্যজিৎ। কিন্তু শব্দ করে মুঠোর মধ্যে ধরতে পারলো না। কেমন যেন অস্বাভাবিক লাগছে হাতের কব্জি আর আঙুলগুলোকে।

কোনোভাবে বড়িটাকে ভ্যানে তুলে নেওয়া হলো।

মুহুর্তের মধ্যে কেমন একটা অবসন্নতার বেধ জন্মে উঠেছে সমস্ত মনের উপর দিয়ে। নিপজত কঠে সত্যজিৎ বললো, 'সিঁড়িয়ারিংয়ে আর হাত চলছে না সতীশ, নিজে এসে বসো এবারে ছইল ধরে। হঠাৎ কেমন যেন অস্থির লাগছে, বাধাটা ঘুরতে বৌ বৌ করে। পারবে না কেউভাঙলার গিয়ে নিজে সব ম্যানেজ করে নিতে? আমি তববে বাসে করেই যবে ফিরে শুয়ে পড়তে পারি গিয়ে। নইলে আমার জন্মেও সম্ভবত আর-একটা চিন্তার দরকার হবে।' তারপর একটুকাল বেয়ে বললো : 'একা কি শ্বেথ পর্য্যন্ত দুদিক সামলাতে পারবে তুমি?'

অবাকবিশ্বয়ে একবার চোখ ছুটো তুলে ধরলো সতীশ সত্যজিতের মুখের দিকে। দেখলো—ক্লান্তিতে মুখের চেহারা এরই মধ্যে কেমন বদলে গেছে তার। কথাটার যথার্থ উত্তর না দিয়ে শুধু বললো, 'তবেই তো দেখতে পেলেন সত্যদা, বাহু কখনও সেদিন হতে পারে না। সেই সকাল থেকে একটুও বিশ্রাম নেই আপনার।' অমনি করে কেউ পারে?'

বুঝলো না সতীশ—কেন পারে না, কেন পারছেননা এই মুহুর্তে আর এক পা-ও অগোতে সত্যজিৎ। সমস্ত ঘটনা যেন মুহুর্তের মধ্যে একসঙ্গে এসে ভিড় করে ঠাঙালো তার মনে।...

...সেই নন্দনপুরের জীবন। বাঁশী বাজানো নিয়েই প্রথম আশাপ হুমিয়ার সঙ্গে। ক্রমে সেই আশাপ ভালোবাসার হ্রদিত্তে মগুরিত হয়ে উঠলো।

হুমিয়ার বললো, 'তোমার মতো যদি বাঁশী বাজাতে পারতুম সত্য, তবে আর আমার কোনো আকাঙ্ক্ষাই থাকতো না।'

জবাবে সত্যজিৎ বলেছিল, 'তোমার মতো গানের গলা গেলে বাঁশীর স্বরকে হার মানিয়ে দিতাম মিটা।'

এমনি করেই এগিয়ে চলতো দিন। বাঁশী বাজাতো সত্যজিৎ, আর গান গাইতো হুমিয়ার। গানের সাথে সাথে হুর হয়ে ভেসে উঠতো গুণ। সেই গুণের স্বাক্ষরই একদিন স্পষ্ট হয়ে উঠলো। মনের কথাটাকে হুরের আড়ালে মুকিয়ে রাখলো না হুমিয়ার, বললো, 'আমরা কি আরও কাছের করে পেতে পারি না হুরে মন দুজনকে?'

বিধায়ুক্তকঠে সত্যজিৎ বলেছিল, 'তোমার ইচ্ছে।' লম্ব এলে যথাসময়েই আমি রজনীগন্ধার মালা নিয়ে অপেক্ষা করবো তোমার জন্মে।'

করেছিলও বৈ কি সেই অপেক্ষা সত্যজিৎ। কিন্তু কেন যেন হ'লো না তেমনি নিবিড় করে পাওয়া। কারণটা হ'লো অভিতাবক মঙ্গ থেকে ৩ পরীবাংসার চিরকালের সেই স্নানত রক্ষণশীল

অভিতাবক। অঙ্গকার-পথে হৌচট খাবার মতই জীবনে সেই প্রথম প্রকাশ একটা হৌচট খেলো সত্যজিৎ। তা থেকে নিজেকে সামলে নেওয়া কঠিন ছিল সেদিন। কেমন যেন তচনচ হয়ে গেল জীবনটা। বাঁশী আর হুর হয়ে বাজতে চাইলো না। কোথাও কোনো একটা মুহুর্তের অম্লও ভালো লাগলো না নিজেকে নিয়ে। একদিন কানে জেপো, বিয়ে হয়ে গেছে হুমিয়ার। অস্বস্ত: হতী হওয়া উচিত ছিল তার, কিন্তু তনলো—স্ব-তার ভাগ্য থেকে চিরদিনের মতো সুর দাঁড়িয়েছে। আজকের একুজীবনটা কি সত্যিই কোনোদিন কল্পনা করতে পেরেছিল হুমিয়ার? অস্বস্ত: কলকাতায় আছে জানিয়েও যথাসময়ে এসে তার ছুঃখের কিছুটাও ভাগ নিতে পারতো সত্যজিৎ। কিন্তু এমনি করে যাবে বলেই হয়তো সে তিলে তিলে প্রস্তুত হচ্ছিল। নীরবে নিঃশব্দে আজ সে পৃথিবী থেকে সরে ঠাঙালো। এখনও তার একটা গান মনে পড়ে। নন্দরুল-সতীশ। 'শী দরদ আর অস্বস্ত শব্দোকারণে গাইতো হুমিয়ার।

'কেউ ভালো, কেউ ভালো না

অস্বস্ত দিনের স্বতি,

কেউ ছুঃ লায়ে কাঁদে,

কেউ দুঃশিত গায় গীতি।...'

আজ সে চিরজীবনের অঙ্গতে ভিজিয়ে দিয়ে গেল তার প্রাণ-পুরুষকে। কোন প্রাণে সে আজ নিজের হাতে মাঝিয়ে যাবে হুমিয়ার চিত্তশয্যা?'

ভ্যানে স্টাট চিয়ে সতীশ বললো, 'যাহোক করে আমি ম্যানেজ করে নেব'ধন, আশনি বরং আর অপেক্ষা না করে 'টু' কিবা 'টু-এ' বাস ধরে সোঝা বাড়ী চলে যান।' আপনার আর অপেক্ষা করা টিক হবে না সত্যদা।'

অপেক্ষা সত্যিই আর করতে পারে না সত্যজিৎ। বললো, 'তুমি এসে সিঁড়িয়ারে বসো সতীশ, আমি আর-একবার বড়িটাকে দেখে দরজা এঁটে দিচ্ছি শিঙনের।'

ভ্যানে পিছন দিকের অঙ্গকার ডেড-সেলের মধ্যে হাথা দিয়ে ঢুকে গড়লো সত্যজিৎ, নীরবে একবার অধর স্পর্শ করলো হুমিয়ার পরিত্যক্ত দেহের পাখুর মলাটে। চিরকালের ভালোবাসা তার অরান অটুট হয়ে থাক হুমিয়ার নামের সঙ্গে। তারপর খেরিয়ে এসে বাইরে থেকে দরজাটা ভালো করে এঁটে দিয়ে বললো, 'আজ্ঞা, আশি তবে সতীশ।'

সিঁড়িয়ার ছইলটা অঙ্গগোলাকৃতভাবে ঘুরে এলো খানিকটা। চলতে শুরু করলো ভ্যান। জ্যোৎস্না এসে টিকরে পড়েছে সতীশের পায়ে। মনে পড়েছে তার মালিনীকে : চড়কভাঙার সখ্যোগাদমের বেয়ে মালিনী। আজকের এমন অস্বস্ত জ্যোৎস্নাটা ব্যর্থ হয়ে গেল তার জীবনে।...

পরদিন বিকৃতরণবাবুর হাতে হঠাৎ একটুকরো চিঠি এসে উপস্থিত। —'এতদিনের সব কাছের মধ্যে সম্ভবত আম-সংস্কারটাই বাকী ছিল। মনেরও একটা দৈহ আছে। তাকে আজ নিশেধ করে দিতে পেরেছি। এবারে ছুটি নিচ্ছি আপনার কাছে।'

সত্যজিতের লেখা।

পড়ে কিছুই বুঝতে পারলেন না। মুদ্র বিক্ষুব্ধবাবু। অতিভূতের মতো কিছুক্ষণ তাকিয়ে রইলেন তিনি চিঠিখানির অক্ষরগুলোর দিকে।

সেই মুহূর্তে বেজে উঠলো আবার টেলিফোনটা : কিং...কিং...কিং—।

স্নহ হাতে রিসিভারটাকে তুলে নিয়ে রেখিণ্ডি খাতা খুলে বসলেন বিক্ষুব্ধবাবু।

## মণিপূরী নৃত্য

শ্রীমতী ঠাকুর

মণিপূরী নৃত্য নামে সুপরিচিত নৃত্যটি আসলে মণিপূরের রাসনৃত্যের কিংকিং হেরফের। পাহাড়ঘেরা এই ছোট দেশটির বাইরে যারা মণিপূরের বিভিন্ন প্রকার নৃত্যশৈলীর সঙ্গে পরিচিত তাদের সংখ্যা মেহাবই অল্পসিমেয়। মণিপূরের অধিবাসীদের জীবনে এই নৃত্যগুলি আত্ম ও এক বিশেষ স্থান অধিকার করে আছে। ভারতবর্ষের অজ্ঞান প্রদেশে যেমন, এখানেও তেমনি নৃত্য জনসাধারণের দৈনন্দিন এবং ধর্ম-জীবনের সঙ্গে নিবিড় সংযোগে আবদ্ধ। প্রাচীন নৃত্যগুলি শিব-পার্বতীর পৌরাণিক কাহিনী নিয়ে রচিত। পরবর্তী কালে বৈষ্ণব ধর্মের প্রভাবে রাধা-কৃষ্ণের কাহিনী নৃত্যের প্রধান বিষয়বস্তু হয়ে দাঁড়ায়।

মণিপূরে প্রধান চারটি নৃত্যরীতি প্রচলিত : (১) লাইহারাবা ও রাসিকাল, (২) অঙ্গবিজা, (৩) চলন-পঠন এবং (৪) রাসলীলা।

এদের মধ্যে লাইহারাবা হচ্ছে মণিপূরের সবচেয়ে প্রাচীন নৃত্যরীতি। লাইহারাবা শব্টির অর্থ হচ্ছে দেবতাদের উৎসব। এটি একটি নৃত্য-নাটিকা রূপে অঙ্গীকৃত হয়। বর্তমান কালে এই নৃত্যের শুধু দুটি গৌণ রূপ দেখা যায়—সাইরাং এবং উমাং লাইহারাবা। প্রতি বৎসর চৈত্র কিংবা বৈশাখ মাসে 'মাইরা বত্তি' গ্রামে বাংকীর মন্দিরের প্রাঙ্গণে বিরাট নৃত্য-উৎসবে আয়োজন হয়। এই উৎসব প্রায় দশ দিন ধরে চলে এবং বহু সংখ্যক মরনারী এতে যোগদান করে। মণিপূরের প্রসিদ্ধ পুরাণ মৈরাং পর্বের কাহিনী অবলম্বনে এই নৃত্য-নাটিকা এককনৃত্য, যুগ্মনৃত্য ও সমগ্নিনৃত্য নিয়ে রূপায়িত। এই কাহিনীর নায়ক ও নায়িকা বীর পাখা ও বীরাজনা শৈরীকে শিব-পার্বতীর অবতার বলে গণ্য করা হয়। পাখা-শৈরীর নৃত্য সহজ ও সরল। নৃত্যের তাল, গতি, অঙ্গবিজাস, এবং ভাব বৈচিত্র্যহীন। সমগ্নি নৃত্যগুলিতে একশোর বেশী পুরুষ-মর্তকেরা যোগদান করে। এই নৃত্যগুলি তাদের জোরালো দেহ-সঞ্চালন ও গতির দ্বারা এবং অক্ষর বেশভূষার দ্বারা মনকে খুবই নাড়া দেয়।

লাইহারাবার রাসিকাল নৃত্যরীতি অধুনা লুপ্তপ্রায়। একদা মন্দিরের দেবদাসীরা এই রাসিকাল নৃত্যের দ্বারা রক্ষা করে আসছিলেন। মণিপূরের বাইরে এই রাসিকাল নৃত্যের ব্যবহার, গুরু সূণ্যবায়ো সিং-এর চেষ্টাভেদেই পৌঁচেছে। ভ্রমতনাট্যশাস্ত্রের বিদ্বিগ্নলির উপর প্রতিষ্ঠিত এই নৃত্য-রীতি, তার নিজস্ব একটি মণিপূরী রূপ সৃষ্টি করেছে; বিশেষ করে বাহুর ও হাতের ছন্দোময় সঞ্চালনে এবং মূল দেহভঙ্গীতে—এই দেহভঙ্গী কথাকলির বন্ধন-ভাঙ্গ-ভঙ্গী নয় কিংবা বন্ধকের ধক্ক ভঙ্গী নয়। ভ্রমের বিষয় যে মণিপূরে বৈষ্ণবধর্মের প্রভাব বিস্তার হবার সঙ্গে সঙ্গে এই রাসিকাল নৃত্য অবহেলিত ও পরে বিদ্যুত হল। অধুনা-বিরল এই নৃত্য দেবদার সৌভাগ্য যদি হত তাহলে



এই নৃত্যের তালের বৈচিত্র্য, পদক্ষেপের নিখুঁত নৈপুণ্য, অঙ্গভঙ্গীর অপূর্ব সংঘর্ষ এবং ভাবের ব্যঞ্জনা আমাদের নিশ্চয় বিম্বয়ে অভিভূত করত।

অঙ্গবিদ্যা হচ্ছে মণিপুরের আর একটি প্রাচীন নৃত্যশৈলী। এই নৃত্য নানারকমের অঙ্গশক্তি নিয়ে করা হয়। 'তরবারী-নৃত্য', 'বর্শা-নৃত্য', 'মৃদু-নৃত্য' প্রভৃতি নৃত্যগুলিতে শক্তির নমীয়তা ও অঙ্গ-সঞ্চালনের অতিব্যপ্তির নির্দেশ আমরা পাই। ছুঁপা পুঙ্খর সময় 'কাংখাখা' অর্থাৎ কাক মারার উৎসব অঙ্গীভূত হয়। বিশেষ করে এই উৎসবেই অঙ্গবিদ্যার নৃত্যগুলি দেখানো হয়। এ ছাড়া এই নাচগুলি যুব-অনুপ্রিয় হওয়ার প্রায় প্রত্যেক উৎসবের সময়েই 'তরবারী-নৃত্য', 'বর্শা-নৃত্য', 'মকল লড়াই' ইত্যাদি নৃত্য হয়ে থাকে।

মণিপুরে বৈষ্ণবধর্ম প্রচারের ফলে চলন-গঠন নৃত্যের উদ্ভব। এই নৃত্যটি কীর্তনপ্রদান, কিন্তু এতে নৃত্য এবং নৃত্যের হৃদয়ের সমন্বয় ঘটেছে। কীর্তন গানের সঙ্গে মন্দিরা বা করভাল এবং বোলের সংগে নৃত্য করা হয়। বেশীর ভাগ পুরুষ-নারীরাই এই নৃত্যে যোগদান করে। মন্দিরা বা করভাল নিয়ে মর্ভকেরা অর্ধচন্দ্রাকাংবে ধাঁড়ান, হুন্মন বোল-বাঁজিয়ে ধাঁড়ান হুই প্রান্তে, আর দলের নায়ক ধাঁড়ান টিক মাঝখানে। মণিপুরী পুরুষদের শরীর সুশীতল ও স্ত্রীমণ্ডল এবং তাদের পরিচ্ছন্ন সাদাযুতী, উত্তরীয় এবং পাগড়ী—যেমন সাদাসিংহে তেমনই মনোহারী। মন্দিরা বাঁজিয়ে কীর্তন গান করতে করতে বোলের বোলের সঙ্গে মর্ভকেরা অঙ্গ সঞ্চালন করে। এই বীর দেহ-সঞ্চালনের ফাঁকে ফাঁকে নায়ক এগিয়ে এসে কতকগুলি ক্ষুণ্ণ ও গুলিমা পায়ে কাক এবং চমকপ্রদ ভঙ্গিমা প্রদর্শন করে। এগুলি নৃত্যের—নিছক ছন্দের পর্যায়ে পড়ে। চলন-গঠনে মণিপুরী রাসিকাল নৃত্যের 'আঙ্গিক' কিছৎপরমাণে রক্ষিত হয়েছে। মন্দিরার ধ্বনি একসাথে বেজে ওঠে, নাচের গতি ক্ষুণ্ণ হয়ে চলে আর বোল-বাদকেরা এবার তাদের কলাদৈপুণ্য দেখাবার অঙ্গ এগিয়ে আসে। লাফিয়ে ছুয়ে ঘুরে এঁকেবেঁকে তারা নৃত্য করে, আর এমন উনমাদার সঙ্গে তারা বোল বাজায় যে নৃত্য যখন তার পরিগতিতে শৌছার তখন গতি্য সোটি অঙ্গুর্ন হৃদয়।

রাসলীলা মণিপুরের সবচেয়ে জনপ্রিয় নৃত্য। বৈষ্ণবধর্মের সঙ্গে নিবিড় সংঘর্ষে আনুজ রাসলীলা শ্রীকৃষ্ণের জীবন-লীলা, গান ও নৃত্যের দ্বারা রূপায়িত করে। মণিপুরী রাসের বেশীর ভাগ অংশই ভাগবতের ঐতিহ্য অমূল্যরূপ করে। কুঞ্জ, বনঙ্গ, মহা ও নিত্য এই চারটি হচ্ছে প্রধান রাস। প্রথম তিনটি কুঞ্জ, বনঙ্গ ও মহা অঙ্কনমে আঁশ্বিন, বৈশাখ ও কাতিক মাসগুলিতে অঙ্গীভূত হয়। কেবল নিত্য রাসই বৎসরের যে কোনো সময়ে হতে পারে।

রাসলীলা উৎসব সাধারণত রাজহরবারের পৃষ্ঠপোষকতায় কিংবা কোনো সন্ত্রাস্ত ব্যক্তির অহুপ্রেরণায় অঙ্গীভূত হয়। রক্ষতরুদের কাছে রাসলীলা একটি দমীয় অঙ্গঠান এবং এতে যোগ দিলে আধ্যাত্মিক বৈভব লাভ হয় বলে তাঁদের বিশ্বাস। প্রসিদ্ধ সন্ন্যাসীতনু পুঙ্খ ও মেঘেরা এই উৎসবে যোগদান করার জন্য আমন্ত্রিত হন। মেঘেরের রাসনৃত্য শেখান ছবিখ্যাত নৃত্যাচার্যেরা। রাস উৎসবের স্তম্ভ বিশেষ একটি গোলাকৃতি মণ্ডল তৈরী করা হয়। এই মণ্ডপকে রাস-মণ্ডল বলে। বেশ-ছায়া নৃত্য-নাট্যের একটি প্রধান উপকরণ। রাসনৃত্যে গোপীদের সাজসজ্জা জীবন মত হৃদয়।

শীত-গোবিন্দ, কন্নতরু, গোবিন্দ লীলাসুত প্রভৃতি বৈষ্ণব সাহিত্য থেকে। কীর্তন গান করা হয় রাসলীলা গানের এবং নৃত্যের সংগত করে বোল, মন্দির ও বর্শাশী।

ভঙ্গী-পরেম নৃত্য দিয়ে রাসনৃত্যের আদ্রঙ্গ। পরের শব্দটির অর্থ হচ্ছে একটি স্তম্ভ। প্রাচীন নৃত্যাচার্যের পরিচরিত পাঁচটি ভিন্ন ভিন্ন পরেমে—ভঙ্গী, মুকুট, বর্শাশী, গোষ্ঠ এবং ব্রহ্মান পরেমে নিয়ে রাসনৃত্যের রচনা। এদের মধ্যে প্রথম তিনটি হচ্ছে লাভ, এবং শেষের দুটি হচ্ছে তাণ্ডন। এই নৃত্যগুলির মধ্যে ভঙ্গী-পরেমেই প্রধান। কোনো রাসলীলা উৎসব এই নৃত্যকে বাদ দিয়ে সম্পূর্ণ নয়। কিংবদন্তি আছে যে ১৩৯৮ শাব্দকে রাধা ভাগ্যচন্দ্র এই নৃত্যটি রচনা করে শ্রীকৃষ্ণকে উৎসর্গ করেছিলেন।

রাসলীলাসুতা শ্রীকৃষ্ণের জীবনের নানা ঘটনার ছবি আমাদের মনের সামনে স্মৃতিয়ে তোলে। কখনও দেখি একা বর্শাশী বাজাচ্ছেন নির্জন প্রান্তরে, কখনও বা রাধিকার সঙ্গে যুগল-মিলনের আনন্দে তিনি মাতেয়ারা, কখনও বা গোপীদের সঙ্গে তিনি নৃত্য-বিভোর। লঘুরাসে গোপীরা বিরে থাকে শ্রীকৃষ্ণকে খোলাছন্দে; মহারাসে তারা খুঁজে বেড়ায় শ্রীকৃষ্ণকে বনে বনাছরে; অঙ্গরে তাদের এই প্রার্থনা যে তিনি যেন তাদের প্রার্থনীর পূর্ণ করতেন আর প্রতিটি গোপী মনে করছে যে সে একাই শ্রীকৃষ্ণের নৃত্য-সহচরী। এ ছাড়া পুষ্করময়, জলকেশীর ফাগ-বোহার ও বনঙ্গকুর কতগুলি হৃদয় হৃদয় নৃত্যও আছে।

কাতিক মাসের শেষাংশেই গোষ্ঠারিমে উৎসব উদ্‌যাপিত হয়। গোষ্ঠ-লীলার নৃত্যগুলি শ্রীকৃষ্ণ ও গোপাবালকদের লীলা নিয়ে রচিত। এই উৎসবের নৃত্যগুলি গোষ্ঠপরেম এবং গোষ্ঠ-ব্রহ্মান পরেমে ভাগবৎ পর্যায়ে পড়ে। গোপাবালকেরা বা যশোধর কাছে গিয়ে অম্বনয় বিনয় করছে তিনি যেন তাঁর গোপালকে তাদের সঙ্গে খেলবার অম্বমতি দেন। তারপর গোপালকে নিয়ে চলে তারা নাচতে নাচতে বনতলে। আবার অঙ্গ কতগুলি নৃত্যে আমরা দেখি—যেমন কালী-দমন-নৃত্য—অমঙ্গল ও অঙ্গ শক্তির বিরুদ্ধে শ্রীকৃষ্ণের সংগ্রাম ও জয়লাভ।

রাসিকাল নৃত্য হোক কিংবা অঙ্গ নৃত্যই হোক—প্রত্যেকটি মণিপুরী নৃত্যে দেখি আমরা আনন্দের এবং শক্তির অঙ্গযত প্রকাশ। মণিপুরী নৃত্যে আছে ছন্দের বৈচিত্র্য, অঙ্গসঞ্চালনের কমনীয়তা ও আবেগের তড়িত গতি ও অঙ্গরের উৎকর্ষ। নৃত্যের প্রতিটি অঙ্গ পরপরের সঙ্গে সংঘর্ষ এবং সমগ্র নৃত্যটি সৌন্দর্যের আলোকে এমনই উজ্জ্বলিত যে হেহেগত সৌন্দর্যের সীমানা পরিঘেয়ে সেই নৃত্য আমাদের পৌঁছে দেয় হৃদয়ের অন্তরীমন রূপলোকে।



## একটি প্রাক-শারদীয় কাহিনী

বীরেশচন্দ্র ভট্টাচার্য্য

বারো বছরের মেয়ে মঞ্জু বলল : এবার পূজোর কাপড় দেবে না, বাবা ?

—হ্যাঁ, মা, দেব।

অভিমানকরু কণ্ঠে মঞ্জু আবার বলল : গেল বারের মত আবার ওই মোটা সাজী এনোনা যেন—  
ঐ বাজীর ইশার মত জংগী সাজী চাই।

তিনকড়িবাবু মুহূ হেসে বললেন : তাই দেব।

মঞ্জুর ছুঁচোপ আনন্দে নেচে ওঠে। ইচ্ছে হয়, এই মুহূর্তে ছুটে গিয়ে পাড়ার বাব্বনী মহলে  
সংবাদটা দিয়ে আসে।

পাঁচ বছরের ছেলে পপ্টু বলে ওঠে : আমায় দেবে না, বাবা ?

—নিশ্চয় দেব।

—লোটনক ?

—হ্যাঁ, তাকেও দেব। লাগ টুকটকে দেগে জানা কিনে দেব।

ছুঁচোর হেলে লোটনকে বুকে নিয়ে গৃহিণী বিধানার একপাশে শুয়ে এতক্ষণ স্তনচিঙ্গ, এবার  
কৌসু করে উঠল। বলল : ছাই দেবে। এক ফোঁটা ছয় জোগপাতে পারে না, আবার জামা-কাপড়  
দেবার সাব! অহুবে অহুবে হেলেটা স্নাত্তা হয়ে গেল—।

তিনকড়িবাবু অপ্রস্তুত হেসে বললেন : বোনাসের একটা এরিয়র এবার পাওরা যাচ্ছে কিনা,  
মিলে গেলে প্রায় শ'তিনেক টাকা।

গৃহিণী স্বাক্ষর দিয়ে বলে উঠল : থাক থাক, আমার চের জানা আছে। কি-মাসেই স্তনচি  
ঐ এক কথা।

প্রতিবছরই পূজার প্রাকালে এমন এক একটি গুজব উঠে সারা অফিসটা দিনকয়েক সরগরম  
করে তোলে। দিন কয়েক এ নিয়ে বেশ বৈঠক হয়, তারপরই আবার সব চূপচাপ। তেমনি  
এবারও অফিসে গুজব রটে গেছে, গত ছুঁচোরের বকেয়া বোনাসের টাকা নাকি কোম্পানী মঞ্জুর  
করেছে। মোট এরিয়র প্রায় শ'তিনেক টাকা। তিনকড়িবাবুর টেবিলের অমরেশও বলেছে  
ঐ কথা। হেলেটি আবার ইউনিয়ন-টিউনিয়নও করে।

অফিসে এসেই তিনকড়িবাবু অমরেশকে বিজ্ঞেস করেন : কি হে, তোমাদের ইউনিয়ন  
কি বলে ?

—কী ?

—ওই এরিয়রের বন্ধুর হল ?

অমরেশ ভাঙ্কিলোর সঙ্গে বলে : বুঝি বেটারা দেবে না।

—তবে ?

—পাঁচ টাকা ডিম্বারনেস স্ত্রাংশম হয়েছে।

—এরিয়র শুধু দেবে নাকি ?

—নিশ্চয়। না হিলে আমারও ছাড়ছি নাকি ? আমবং দেবে। তিনকড়িবাবু আশাবিত্ত  
হয়ে ওঠেন।

পূজোর আর সামাজ্য ক'দিন বাকী। মঞ্জু এসে ধরল : কই, বাবা, কাপড় কিনলে না ?

—হ্যাঁ মা, কিনবো।

পপ্টু বলে : আমার, বাবা ?

—তোমারও।

গৃহিণী বিচিয়ে ওঠে : থাক-থাক, হয়েছে। আমার দেখা আছে।

তিনকড়িবাবু আড়চোখে একবার গৃহিণীর দিকে তাকান। মনে মনে ভাবেন, যদি এরিয়রের  
টাকাটা সত্তি মিলে যায়, তবে গৃহিণীকেও তাকু লাগিয়ে দেবেন। একখানা বেনারসী না হোক,  
অন্তত জুংসই তাঁতের সাজী কিনে গৃহিণীর চোখের সামনে জুলে ধরবেন। এখন এরিয়রের টাকাটা  
পেয়ে যেতে যা দেবী।

অফিসে এসেই তিনকড়িবাবু অমরেশকে স্ত্রাংশ : কি হে, ডিম্বারনেসের বন্ধুর ?

মুহূ হেসে অমরেশ বলে : গ্রাংশম হয়ে গেছে। এখন অর্ডার হতে যে কদিন দেবী।

—পাব তো ?

—নিশ্চয়। না হিলে আমারও ছাড়ছি নাকি ? দিল্লীতে ডেপুটেশন দেব না ?

তিনকড়িবাবু সশ্বে কুণ্ঠিতভাবে বলেন : দেখো ভায়া, পূজোর বাজার কিম্ব ওটাই ভয়সা।

এদিকে পূজোর আর সামাজ্য দেবী। পূজোর কেনাকাটা প্রায় সবাইই হয়ে গেছে। ছেলে-  
মেয়েরাও অস্থির হয়ে উঠেছে : কই, বাবা, আমাদের জামা-কাপড় কিনলে না ?

—হ্যাঁ মা, কিনবো।

ক্রমে তিনকড়িবাবু শিঙ্কেও যেন চঞ্চল হয়ে ওঠেন। অফিসে এসেই বিজ্ঞেস করেন : কি হে,  
অর্ডার বেকসল ?

অমরেশ সরোবে বলে : নাঃ, বেটারা দেবে না।

—দেবেনা ? তবে ?

অমরেশ বেশ গম্ভীর করে উত্তর দেয় : ইউনিয়নও ছাড়বে কেন ? একমাসের এডভান্স আদায়  
করে তবে রেহাই দিবেছে। বারো মাসে কোম্পানী ঐ টাকা কেটে নেবে।



তা হোক, টাকা পেলে তিনকড়িবাবু বেঁচে যান। হাত পাতবার রাজ্য কোথাও নেই। বন্ধু-বান্ধব, কো-অপারেটিভ, ইন্সুরেন্স পলিসি—সরুজ দেবার দায়ে মুখবন্ধ। গেল বন্ধর ছেলে-মেয়েদের কোন প্রকারে ফুলিয়ে রেখেছেন, এবার কিছু একটা না করলেই নয়। খানিকটা আশাবিহিত হয়ে তিনকড়িবাবু বলেন : পুঞ্জোর আগেই মিলবে তো ?

—নিশ্চয়। এর জন্মই তো এড়তাপ্ন আদায় করা। অর্ডার বড়-সাহেবের ঘরে এসে গেছে। এখন বিলু তৈরী হতে যা কিছু দেবী।

আর মাজ হু'দিন বাকী। জেলে মেয়েরা আবার ঘরে বলল : কই বাবা, পুঞ্জো যে এসে গেল।

—এ পাড়ার সবার জামা-কাপড় কেনা হয়ে গেছে।

—তোবাদেরও হবে, মা। আজই কিনে আনব।

নিশ্চিত আশা নিয়েই তিনকড়িবাবু সেদিন অফিসে আসেন। বিল নিশ্চয় তৈরী হয়ে গেছে, পুঞ্জোর তো মাজ হু'দিন বাকী।

এসেই অমরেশকে ফ্রিজেস করেন : কিংহে, বিল-টিল তৈরী হল ?

—নাঃ; বেটারা কিছুই দেবেনা। অমরেশ সরাসরে বলে ওঠে। তারপর বক্তৃতার ভঙ্গীতে

চড়া গলায় বলতে থাকে—দাবী আদায়ের জন্ম চাই আরো সংগঠন-শক্তি, চাই সমবেত প্রচেষ্টা।

আজকের এই পরাজয় আমরা মানবো না,—মনে নিতে পারিনে—।

সামনের চেয়ারেই বসেছিলেন তিনকড়িবাবু। অমরেশের ভজ্ঞোষিনী বক্তৃতার একটা কথাও তাঁর কানে প্রবেশ করছিল না। অফ টব্বরে শুধু একবার বলে উঠলেন—তবে ?

অবশেষে লম্বা অবস্থা একটা মিলে যায়। সন্ধ্যার পর তিনকড়িবাবু চুপিচুপি পাড়ার হরিধন প্রাকারার দোকানে এসে উপস্থিত হন। একটু রান হেসে বলেন : জিশটা টাকা দিতে হবে যে। বড় অহুদিয়ার পড়ে—।

হু'আনির চেন-হারটা গুজ্বন করে বার কয়েক নেড়ে চেড়ে পরীক্ষা করে হরিধন স্ত্রী-বানাম চমকার ফাঁক দিয়ে আড়চোখে তাকিয়ে বলল : সোনা সবটুকু নেই, অনেক ক্ষয় হয়ে গেছে। তা শচিন টাকা দাম ধরে দিতে পারি।

—বেশ, তাই দাও। তিনকড়িবাবু আশাবিহিত হয়ে ওঠেন।

হরিধন আরেক নজর তিনকড়িবাবুর আপারমন্তক দুটি পুলিশে চেন-হারটা দোহার সিদ্ধকে তালাবন্ধ করে রেখে দশটা টাকা বের করে হেসে বলল : গেল বারের বাকী টাকাটা এই থেকেই কেটে রাখলাম। হিসেব করলে অবশ্য স্ত্রীকে আসলে বেশীই হবে।

তিনকড়িবাবু বিমূঢ়ের মত সেদিকে তাকান। কিন্তু প্রতিবাদ করবার মত কোন কথা খুঁজে পান না।

পুঞ্জোর জামা-কাপড় নিয়ে হেলেমেয়েদের মধ্যে কাড়াকাড়ি পড়ে যায়। ছোট ছেলেটাও

অনুয় আনন্দে নাচতে থাকে। বিছানার একপাশে তয়ে গুহিনী এতক্ষণ লক্ষ্য করছিল। সন্ধ্যার পর তিনকড়িবাবুর অভ্যন্তরে অফিস থেকে এসেই বের হয়ে যাওয়ার খানিকটা বিমিত হয়েছিল। হঠাৎ কি ভেবে বায় খুলে কাপড়ের ভাঁজে চেন-হারটা না পাওয়ার কিছু একটা অহুয়ান করেছিল বটে, এবার সেটা পরিষ্কার হয়ে গেল।

বড় মেয়ে মঞ্জু হঠাৎ চেঁচিয়ে উঠল : এ কি ? তুমি কিছু চিনতে পার না, বাবা। কাপড়ওয়ালী তোমাকে ঠকিয়েছে। সব গুরোনা কাপড় রং করে তোমাকে নতুন বলে চালিয়েছে।

নতুন আর পুরানো জিনিষ তিনকড়িবাবু ভালই চেনেন। অনেক খুঁজে তবে এ জিনিষের সন্ধান পাওয়া গেছে। নতুন মাজ দশ টাকায় ছেলেমেয়ের শাড়ি, সার্ট, পেট্র এম্বাজার আর কে হবে ?

নিশ্চয়ের ভঙ্গীতে বড় বড় চোখ করে তিনকড়িবাবু বলেন : তাই নাকি ? বলিস কি ? মত ঠকিয়েছে তো। যাক, এ পুঞ্জোটা এ দিয়েই চালিয়ে দাও মা, আগছে বার দেখেতেন ভাল জিনিষ কিনে দেব।

নিজকে আড়াল করবার জন্ম পাশ ফিরতেই দৈবাৎ জীর সঙ্গে চোখাচোখি হয়ে যায়। সন্ধ্যা জলনাটুকু ধরা পড়ে যেতে যেন খতমত খেয়ে যান তিনকড়িবাবু। পরক্ষণেই নির্দোষের মত অপ্রস্তুত হেসে চুপি চুপি পাশ কেটে যান।



## গ্রন্থি

### দক্ষিণারঞ্জন বসু

সন্ধ্যার আকাশে তারা বিক্ষিপ্ত। শান্ত নদীর জলে তারাই ছায়া। অনেক আশার আশো  
বল্‌মন্‌ যেন।

তার জন্মে তুমি ভেবে না বিনতা।—গম্বীর বাটে বেড়াতে বেড়াতে বৌদি আশা যেন তাঁর  
মনহকে।

বয়সের পার্বক্য অনেক বেশি হলেও ভাব কিছ খুবই গভীর বৌদি-মনবিন্দীর মধ্যে। তাই গুদের  
একজনের কোন কথাই আর একজনের অজানা থাকে না।

তা ছাড়া একই পাটির কর্মী ওয়া। পূর্ববীদি পাটির নেত্রীস্বামীয়া। তাঁরই রেজুট বিনতা।  
কিছ তবু কেন জানি পুরোপুরি নির্ভর করতে পারছে না বিনতা তার বৌদির কথার ওপর।

বিনতা যে আশংকা করছে তা একেবারে অমূলকও নয়। তার বৌদি পাটির পূর্ববীদি।  
পাটির লোকেরা তাঁর কথামতো চলে তিনি তার নেত্রী বলে। কিছ সংসারের ব্যাপারে দাদার  
কথাইতো চরম কথা, বৌদির কথা সেখানে নাও থাকতে পারে।

তবে বৌদির কথাই যে বেশি থাকে এও বিনতা লক্ষ্য করে আসছে। তাইতো সে তার মনের  
কথা খুলে বলেছে বৌদিকে এবং তাঁর কাছে জানিয়েছে তার আবেদন।

কাল একটুও ঘুমতে পারিনি বৌদি। আজও হয়তো তেমনই ভাবে না ঘুমিয়েই রাত কাটবে।  
—হৃদিস্তার গভীরতা প্রকাশ পায় বিনতার কথায়।

বেশ আজই তোমার দাদার সঙ্গে এ নিয়ে আল্পা করবে। তুমি নিশ্চিত থাকতে পারো। তবু  
তবু কেন একমো মাথা খারাপ করছে বিনতা!

দেখো কুলে যেও না আবার। তোমার তো আবার সাত রকমের বায়েলা।—বিনতা অনেকটা  
আশ্রয় হয়েই বলে।

হ্যাঁ ভালো কথা, আসছে কাল আবার মহিলা সংগতি পরিষদের মাসিক অধিষ্ঠান। তোমার  
আর বীথিকার গান গাইবার কথা। সজ্জা করবে আয়ত্ত। চলো ফেরার পথে বীথিকাকে একবার  
ভালো করে বলে দাও। সে আবার তুল না করে বসে।

খুব অসম্মনও নয়। এরই মধ্যে কেনম যেন হয়ে গেছে বীথিকা। বিয়ের পর পরিষদের কটা  
মিটিং-এই বা সে আসতে পারেনা?—সংসার পেতে বসবার পর বীথিকার মধ্যে যে বেশ একটা  
পরিবর্তন দেখা দিয়েছে তাই দুঃস্বভাবে প্রকাশ করে বিনতা।

তা প্রথম প্রথম এরকম একটু পাঠই হয়েই থাকে। এ থেকে প্রমাণ হয় না যে বীথিকার আর

কোন আকর্ষণই নেই আমাদের পরিষদের ওপর। তা ছাড়া হঠাৎ কাছের চাগণ্ড পড়ে যেতে পারে,  
ফুল-চুকুও হতে পারে।

সে তো সকলের বেলাতেই হতে পারে।—সঙ্গে সঙ্গে জ্ঞান-বেদ্য বিনতা। বীথিকার পক্ষ নিয়েই  
যে কথা বলবেন বৌদি সে তার জানাই ছিল। আর বীথিকার ওপর পরিষদ-সভানেত্রীর পার্শ্বাভি  
যে আজকের নয়, অনেক দিনের, সে কথা পাটির কে না জানে? তা নইলে প্রতাপ রায়ের মতো  
ছেলের সঙ্গে গুর নিয়ে হতে পারতো কখনো? সে যা হয় হোকগে। যে ছাত্তাড়া হয়ে গেছে  
তাকে নিয়ে তার চিন্তা করে লাভ নেই। সন্দীপন আবার ফরে না যায় তাই হবে এখন দেখতে।

বিনতার যা কিছু চিন্তা তা শুধু এই নিয়ে। প্রতাপের সঙ্গে তারই প্রথম খুব ভাব জন্মে গুঠে।  
গানে অবশি বীথিকার নাম বেশি তার চেয়ে। কিছ দেখতে? তবে প্রতাপ যদি আর সব কিছু  
বাদ দিয়ে গানের দিকেই বেশি খুঁকে থাকে তা হলে আর কিছু বঝার ছিল না। কিছ ব্যাপারটাতে  
শুধু তাই নয়। সভানেত্রী যা চেয়েছিলেন, তাই হয়েছে।

সত্যি অসুখ শক্তি তার বৌদির। গত কয়েক বছর ধরেই লক্ষ্য করে আসছে বিনতা। তাকেও  
তো পূর্ববীদি পাটিতে এনেছেন। তা না হলে এমনি করে বাইরে খোরাকেরা করার হুযোগ পেতো  
কোনদিন সে জীবনে! তার দাদা আনন্দকুমার শিক্ষা-দীক্ষার যতাই উন্নত হোন না কেন, তাঁর  
মশোতাবকে ঠিক আধুনিক বলা চলে না। ভাগ্যি পূর্ববীদি এসেছিলেন তাদের ঘরে, তা না  
হলে কী অবস্থাটাই না জানি হতো।

পূর্ববীদি, এখানে কী করছেন গাড়িয়ে গাড়িয়ে?—হঠাৎ সন্দীপনের ডাক শুনে চমকে গুঠেন  
পূর্ববী। বিনতাও।

আপনি?  
ওপার থেকে এইতো গবে এলাম। বাকী আর বেগুড়ের মাঝামাঝি আয়গায় একটা নাইট  
স্লুপ হাট করা সব ব্যবস্থা আজ ঠিক হলো।

তাই নাকি?  
হ্যাঁ, আসছে সপ্তাহ থেকেই স্লুপ বসবে। আমাদের পাটির কাজ খুব ভালোই চলবে এখন  
থেকে আশা করি।

খুব ভালো কথা, খুব ভালো কথা। দেশের বাস্তব অবস্থার দিকে যদি সাধারণ মানুষের দৃষ্টি  
ফেরাতে হয় তা হলে আমাদের আরো জোরের সঙ্গে কাজ না চালালে চলবে না। এই বেঘুন না,  
একদিকে কীর্তনের আসর, আর একদিকে ভাগবত-পাঠের বৈঠক কেনম জন্মে উঠেছে। লক্ষ্য  
করছেন তো, তবু বুড়ো-বুড়িরাই নয়, অল্প বয়সী সব ছেলেমেয়েরাও এদিকে কেনম খুঁকে পড়ছে।  
—সন্দীপনকে আশুপ দিয়ে দেখিয়ে দেন পূর্ববীদি।

কিছ আপনানারাও তো খুব মন দিয়েই কীর্তন গান শুনছিলেন মনে হচ্ছিল।—সন্দীপন বিনতার  
দিকে তাকান এই বলে।

না, আমি গান-টান কিছু শুনছিলাম না।—বিনতা ছোট উত্তর দেয়।



নিশ্চয়ই না, বিনতা নিজের কথাই শুধু ভাবছিল।

আর আপনি?—বৌদির কথায় একটু লজ্জা পেয়ে কোন রকম চিন্তা ভাবনা না করেই একটা পাঠো প্রস্ন করে বসে বিনতা।

ভক্তির ভাণ্ড ভাঙানি থেকে এসব চেলেমেয়েদের মুক্ত করে কী করে বৃহত্তর মানবতার সেবায় এদের নিয়োগ করা যায় আমি কি কথাই ভাবছিলাম।—পুরবী-উত্তর ধেন।

কিন্তু এ বুঝ সহজ কাজ নয় পুরবীদি। এদেশের মানুষের মনের গভীরে, তার রক্তে রক্তে শিরায় শিরায় ভক্তির বীজ। তাকে উপড়ে ফেলার চেষ্টা ব্যর্থ হবে বলেই আমার মনে হয়। তার চেয়ে অনেক কাল ধরে যে কথকতা, যাজ্ঞা, কীর্তন প্রভৃতি প্রচারের মাধ্যম হিসেবে আমাদের দেশে চার্ণু রয়েছে সেগুলোকে আমরা যদি কাজে লাগাই তাতে ভালো বই মম্ব হবে না।

সম্প্রদানের কথাগুলো বেশ মনে লাগে পুরবীদির। বিনতার তো লাগেই। কিন্তু এই কাজে লাগাবার উপায় নিয়েইতো প্রশ্ন। গম্বার যাতে পায়চারি করতে করতেই সে প্রশ্নটা তোলেন পুরবীদি।

কেন, এখন তো কাঙ্গারেল ফ্রেটাই আমাদের আসল কাজ। নানা রকম সাংস্কৃতিক অমুঠানের মধ্য দিয়ে আমরা যতো সহজে সাধারণ মানুষের মধ্যে আমাদের কথা প্রচার করতে পারবো আর কোনভাবেই তা সম্ভব হবে না। আর এসব অমুঠানে বাউল, তরঙ্গা, কবিতান প্রভৃতি শোক-সংগীত ও শোক-নৃত্যাদি যতো বেশি থাকবে ততো বেশি লোককে আমরা আকর্ষণ করতে পারবো। কী বলেন পুরবীদি?—ভিজ্ঞেস করেন সম্প্রদান।

টিক কথা।

আর তখন। কীর্তনই হোক আর ভাগবত-পাঠই হোক, আমরা যদি এগুলোকেও আমাদের সাংস্কৃতিক অমুঠানে ইন্টেজিউস করি তাতে আগতির কি কারণ থাকতে পারে? আসল কথা কথা হলো ইন্টারসিটেশন নিয়ে। সেতো আমাদের হাতে। কী বলেন?

নিশ্চয়ই।—পুরবীদি এপ্রিসিমেট করেন সম্প্রদানের কথা।

চলুন, যাওয়া যাক এবার। আমাদের বাড়ি হয়ে চা পেয়ে যাবেন।—সম্প্রদানকে চায়ের আমন্ত্রণ করার বিনতা মনে মনে গুণি গুণি হয় বৌদির ওপর।

বৌদি, বীথিকাদের বাড়ি আজ আর নাইবা গেলে!—এখানে ওখানে গিয়ে সময় আর নষ্ট করতে চায় না বিনতা।

কী যে পাগলী মেয়ে, সম্প্রদানবাবুকে পেয়ে আর তর সইছে না মনে।

এ আবার কী বলছেন পুরবীদি?

তা নয় তো কি। বিনতা ভাবছে, বীথিকাদের বাড়ি গেলে আপনার সঙ্গে গদ্য করার সময় অনেকখানি নষ্ট হয়ে যাবে। আর জানেন না তো শ্রীমতী যে কী দুশ্চিন্তায় পড়েছে! ওর দাদা এবার বোনের বিয়ের কাজে উঠে পড়ে লেগে গেছেন, উপযুক্ত পাজেরও নাকি সন্ধান হুক হয়ে গেছে, কিন্তু শ্রীমতীর মন যে কাকে উপযুক্ত কাজ বলে বেছে নিয়েছে সে তো আপনি নিশ্চয়ই জানেন।

না, সে আবার কে?

কেন, শ্রীকৃষ্ণ সন্দীপনচন্দ্রে চম্ব। ঠাঁকে চেনেন না আপনি!—এই বলে হেসে ফেলেন পুরবী চ্যাটাঙ্গি। বিনতাও মুখ ফিরিয়ে নিয়ে মুচকি হাসে।

ই দেখছেন পুরবীদি, কেনম একমনে নৌকোর মাঝি-মাল্লারা পর্যন্ত কীর্তন গান শুনেছে।—কথার মোড় পুরিয়ে এক মাঝি ঝড়বোঝাই নৌকোর দিকে দৃষ্টি আকর্ষণ করেন সম্প্রদান।

প্রায়ই এমনি সারি সারি ঝড়ের নৌকা ভিড় করে থাকে বাগবাঝারের যাতে। সন্ধ্যার সময় মাঝি-মাল্লারা নৌকোবোঝাই ঝড়ের পাদার ওপর বেশ ঝাঁটাটাই হয়ে বসে বিশ্রাম করে, তামক খায় আর এমনি গান বাজনা শোনে। কীর্তন জাতীয় গানে তো এরা একেবারে মেতে যায়।

সম্প্রদানের কথায় পুরবী খাড়া ফিরিয়ে চেয়ে দেখেন মাঝিদের দিকে। মাঝি কেউ তামাক টানছে। কেউ ভিড়ি। এক একটা করে লঠন জলছে এক এক নৌকায় তাদের সামনে। কীর্তনের ছুরে আর কীর্তনের কথায় তারা যে কেনম মেতে উঠেছে তা তাদের মুখভঙ্গিতে ধরা পড়ে ই লঠনের আশোয়।

ততক্ষণে গম্বার ঘাট থেকে বাগবাঝার ঝাঁটে এসে পড়ার পর্যটকুতে আর পা ফেলার কারগা নেই। এমনি ভিড়। কাঙ্গী, শীতলা, শনি প্রভৃতি নানা ঠাঁকুর-দেবতার মূর্তি নিয়ে বসেছে এক-একজন পূজারী আর সে সব মূর্তির সামনে জমেছে অসংখ্য মানুষের ভিড়। কিন্তু অসংখ্যতার এই যে আর্তি আর আহুতি তার কি কোন প্রতিকার সম্ভব এ ধরণের কর্মহীন নির্বন্ধ প্রার্থনার? আর পূজার নামে এই দোকানদারিই বা কতোকাল চলবে? পুরবী বিরক্তি প্রকাশ করেন পণ এগোতে এগোতে আর এসব প্রশ্ন করেন আপন মনে।

ভক্তির দেশ এই ভারতবর্ষ থেকে একদিনে এসব কুসংস্কার দূর করা যাবে না, পুরবীদি! এর কাজে চাই ব্যাপক শিক্ষার প্রসার, চাই প্রচুর পরিশ্রম, পরিকল্পনা আর অর্থ। এদের ওপর বিরক্ত হয়ে কি লাভ?—

এমনি সব আলোচনা করতে করতে বাগবাঝার ঝাঁট ধরে এগিয়ে চলল গুঁরা তিন জন।

এ যে অবা কাত? বীথিকা আর প্রতাপ নয়? দূর থেকে এক শাঁখারির দোকানের সামনে এক দম্পতিকে লক্ষ্য করে বিনতাকে ভিজ্ঞেস করেন পুরবী।

হ্যাঁ, তাইতো!

এতে অবা ক হবার কী আছে পুরবীদি?

একটু আছে বৈকি? সমস্ত রকমের সংস্কারের বিরুদ্ধে লড়ে ধাঁড়াতে দেখেছি যে বীথিকাকে আর প্রতাপকে তারা কিনা নিজে থেকেই সংস্কারের বলি হয়ে উঠেছে।

ততক্ষণে নতুন একজোড়া শাঁখা পরা হয়ে গেছে বীথিকার। প্রতাপ দুটো টাকা বের করে ধেম বনিবাগ থেকে তাও চোখে পড়ে।

কিরে বীথিকা, শাঁখা পরা হয়ে গেল?—পিঠে আকস্মিক মিঠি চাপড় আর পুরবীদির কঠোর চমকে দেয় বীথিকাকে।



হ্যাঁ, নইলে শাক্তীর তাত্ত্বিক ব্যক্তি তেঁকা দায়। —চিৎ করে পুরনৌদিকে একটা প্রণাম করে বলে বীথিকা। প্রস্তাপ হাতছোঁড় করেই সবাইকে নমস্কার জানায়।

ও তাই নাকি! খুব জোর সহ্যার করতিন্স চুই তাহলে। তা বেশ। কিন্তু কালকের কাশনের কথা যেন ভুলে যোগো না। চিঠি পেয়েছ তেঁ?

হ্যাঁ, পেয়েছি।

তোমার কিছ কয়েকখানা গান গাইতে হবে। বিনতাত্ত্ব গাইবে। ভালোভাবে তৈরী হয়ে নিঙ। প্রতাপ যাবে বুয়ে।

আচ্ছ।

নিশ্চয় হয়ে যাকি তা হলে। তোমাদের বাড়ির বিচ্ছেদ আমরা যাকিলাম তোমাকে মনে করিয়ে দেবার জেছে কালকের অমুঠানের কথা। পথে দেখা হয়ে ভালোই হলো। —এই বলে পুরবী বাড়ির দিকে এগিয়ে চলেন সরলে আর বীথিকার আগের গম্বার দিকে। ওরা একটু দেরি করেই বেড়াতে বেরিয়েছে। পথে শীথা কিন্তত্তত্ত পানিকটা সময় গেল।

হাতে নতুন শীথা, কপালে এই বড়ো সিঁড়রের কৌটা, বীথিকাকে বেশ মানিয়েছে কিন্তু বোধি। —বিনতা হঠাৎ বলে কেশে।

পুরবী একটু মুচকি হাসেন সন্দীপনের দিকে চেয়ে।

তারপর কথায় কথায় ওঁরা যখন বাড়িতে ফিরে আসেন তখন রাত আটটা দশ।

শ্রামবাঙ্গার ট্রাম ডিপোর উন্টোবিকের খলিতে পুরবীদের ভাড়া বাড়ি। নীচের তলার দেড়খানা ঘরের ভাড়াটে ওরা। ভাড়া চলিত টাকা।

দেড়খানা ঘর বলে চটে যান ভবানন্দ বাড়িয়ে। তিনি বাড়িওয়ালা। থাকেন গুণরতলায়।

তিনি বলেন, দেড়খানা ঘর বলে চলবে কেন, সঙ্গে এক চিত্রতে রাসাঘর রয়েছে, মিড়ির তলার দুটো-কয়লায় কাগগা দেওয়া হয়েছে, তার কোন দাম নেই বুসি? —ভাড়াটেরা জায়া কথা বলে না, এই তাঁর অভিব্যোগ।

কিছ অভিযোগ যাই যাক, এ নিয়ে আনন্দকুমারের সঙ্গে কখনো কোন বিরোধ হয়নি বাড়িওয়ালায়। আনন্দকুমার নিবিরোধ মাহুশ। অধ্যাপক। একটা ইভনিং কলেজে অধ্যাপনা আর গোটা চুই টাইশানি করে বাইরের কোন কালেকার জড়বার মতো সময়ও আর থাকে না তাঁর। একটা মাত্র ছেলে। বছর সাত আট তার বয়স। কাশিয়াং খুলে বোজিং-এ রেখে পড়াতে তার পেছনেই প্রায় শ দেড়ক টাকা খরচ। তবু ভালো, ছেলেটা মাহুশ হবে। সেজ্ঞে প্রাণপাত পরিশ্রম করেন আনন্দকুমার আর কোন দিকে লক্ষ্য না করে। এই একটা ছেলেই যাতে ভালোভাবে মাহুশ হয়ে উঠতে পারে পুরবীও আর বিদ্যায় সন্ধান চায়নি সেজ্ঞ।

কলেজ থেকে ফিরতে ফিরতে রাত প্রায় এগারোটা হয়ে যায় আনন্দকুমারের। এক একদিন তার চেয়েও দেরি হয় পুরবীর। বিনতাত্ত্ব থাকে তার বোধিরই সঙ্গে সঙ্গে। বাড়ি পাহারায় থাকে কমলা গি।

সেদিন কিছ আনন্দকুমার একটু আগেই এসে পড়েন। সবমাত্র আচ্ছা জেগেছে বাড়ির। বিধায় নেবার উদ্ভোগ করছেন সন্দীপন। গলে গলে গরম হয়ে উঠেছে যেন বাড়ির আবহাওয়া।

বহন। —সন্দীপনকে উঠতে দেখে অভ্যর্থনা জানান সজাগত গৃহকর্তা। তিনি তো আর জানেন না কতোক্ষণ সন্দীপন বলে আছেন ওখানে। সঙ্গে সঙ্গেই অস্থির চোখে পড়ে চায়ের কাপ আর খাবারের ডিস। অমলেটের টুকরোর ওপর মাছি উড়ছে ভনু ভনু করে।

না আমি যাই এখন, অমেক রাত হয়ে গেছে। নমস্কার। —এই বলে সন্দীপন বিদায় নেন আনন্দকুমারের কাছ থেকে।

ঘেটের আলোটা হঠাৎ নষ্ট হয়ে গেছে সন্দীপনদা। একটু হাঁপান, আমি যেয়ে দরজাটা খুলে দিয়ে আসছি। —বিনতা তাড়াতাড়ি এগিয়ে যায় এই বলে।

না না, আমি নিজেই গিক চলো যেতে পারবো। তোমায় আবার কষ্ট করতে হবে না এই নিয়ে। —বলতে বলতে অন্ধকার পথেই পা বাধেন সন্দীপন। কিন্তু অন্ধকারে তাঁর নিজের চোখের আলোতেই ধরা পড়ে বিনতা এক ছোটদরজার পাশে যেয়ে দাঁড়িয়েছে ততক্ষণে।

কালকে আমাদের অমুঠানে নিশ্চয় আসবেন কিছ সন্দীপনদা। —গেটের দরজাটা খুলে দিতে দিতে সন্দীপনকে ব্যক্তিগতভাবে আশ্রয় জানাতে জুল করে না বিনতা। সে নিজেও যে গান গাইবে তাও অরণ করিয়ে দেয়।

নিশ্চয় আসব। —এই বলে বিনতাকে ছোট্ট একটু আদর করে বেরিয়ে যান সন্দীপন। গলি তখন নিস্তন্ধ। রাজপথ অনুবিরশ।

গেট বন্ধ করে দিয়ে ঘরে ঢুকে দাদাকে যেন একটু বেশি গম্ভীর দেখতে পায় বিনতা।

দাদা তুমি যাবে এখন?

দাঙ। —ছোট্ট জবাব।

ভাল, ডিমের বড়া আর ভাত। এই তো বাওড়া। মাসের মাঝামাঝি এসে গেলে এর চেয়ে বেশি কিছু আর বড়ো একটা ছোটোনা। তবে সেসব নিয়ে আনন্দকুমার মাথা ঘামান না কোনদিন। কিন্তু টাচার কথা শুনে শুনে তাঁর মাথা গরম হয়ে ওঠে সময় সময়। সেদিনও গিক তাই হয়েছে।

ছেলের খরচটা পাঠিয়ে দিয়ে বাকি সব টাকাই তো আনন্দকুমার দিয়ে দেন পুরবীর হাতে। সঙ্গার যে ভাবে চল চমুক ভাততে তাঁর কোন আপত্তিই নেই। এ ফণ্ডে, সে ফণ্ডে কোথায় কতো টাকা যাচ্ছে না যাচ্ছে তার কোন হিসেবই তিনি কোনদিন জানতে চাননি। তারপরও যদি সাংস্কৃতিক অমুঠানের জেছে তাঁর কাছে ভির করে আবার টাকা চাওয়া হয় তাহলে জ্ঞক গম্ভীর হয়ে বলে পা কা ছাড়া আর কীই বা করবেন আনন্দকুমার? আর যাই হোক বগড়া-খাঁটা কী তাঁর কাজ নয়, এ সবাইই জান।

আর সামান্যই টাকা আছে। সাংস্কৃতিক অমুঠানে তা থেকে কিছুটা খরচ হয়ে যাবেই। বাকি টাকায় মাসের বাকি কটা দিন চালানো অসম্ভব, এটুকুই গৃহকর্তাকে জানাতে চেয়েছিলেন



পুরনী। আরো স্নান কিছু টাকা চেয়েছিলেন তাঁর কাছে। তাতেই যে ঘরের আবহাওয়াটা কিছু উত্তপ্ত তাঁ একটু পরেই টের পায় বিনতা।

আরো কয়েকদিন পরের কথা। রাস শেষ হতে আর মাত্র দু'টো দিন বাকি। যথারীতি অনেক রাজিতে স্নান হয়েই ফেরেন আনন্দকুমার। সামান্য বিশ্রামের পর আহায়ে বসে বেশ কেমন যেন অবাক লাগে তাঁর।

কী ব্যাপার, আজ এতো আয়োজন?

বেশতো খেয়েই নাও না, পরেই না হয় স্তনবে। — চিড়ি নাড়ের কালিয়ার বাটিটা সামনে এগিয়ে দিয়ে পুরনী হাসতে-হাসতে বলেন আনন্দকুমারকে।

আর কিছুই জন্মে নয়, আমি আশ্চর্য হয়ে যাচ্ছি ঘরে বসন এতো সন্তোষ চমুড়ে সেই রাসের শেষে কী করে জুমে এই ব্যবস্থা করলে? কোথায় পেলে টাকা-পয়সা?

বারে, বিনতার আজ বিয়ে হয়ে গেল, একটু আনন্দ করবো না বুঝি! নাই বা থাকলো টাকা-পয়সা তা বলে বিয়ে-বাড়িতে একটু বিশেষ আয়োজন হবে না খাওয়া-দাওয়ার! তোমার ভয়শক্তি সন্দীপন চন্দ্রই আজকের এসব খরচপত্র করেছেন।

পুরনীর খোষণায় কিছুক্ষণ যেন তাক্সব হয়ে থাকেন আনন্দকুমার। বাণ্ডা শেষ করে উঠতেই সামনে দেখেন সন্দীপন আর বিনতা।

বিনতার কপালে বড়ো লাল সিঁদুরের ফোঁটা। আনন্দকুমারের আরো বড়ো বড়ো টুপি পড়ে সেই সিঁদুর চিক্কর দিকে।

আনন্দমোদাল সেনস্কর কর্তৃক ২৪, জোরী রোড, বরিশাতা-১৩ হইতে প্রকাশিত ৩ ৫১, দুশাবন বঙ্গক স্ট্রিট  
সার্ভিস, সিঁদাপ হইতে মুদ্রিত।

## “Gold Crust” Bread

MANUFACTURED BY GREAT EASTERN HOTEL

By the only and most modern  
automatic bakery Plant in India

“Gold Crust” Bread better  
than ordinary Bread

### GREAT EASTERN HOTEL, BAKERY,

1, 2, & 3, OLD COURT HOUSE STREET,  
CALCUTTA

### THE ANDHRA INSURANCE COMPANY LIMITED.

Head Office : MASULIPATAM.

Estd. 1925

ANDHRA marches forward with a sound and steady record of satisfactory service and with an unassailable financial standing.

Total Business in force exceeds	....	Rs. Ten Crores
Total Assets exceed	....	Rs. Two Crores
Total Annual Income exceeds	....	Rs. Sixty Lacs.

Transacts LIFE, MOTOR, MARINE and all other Classes of Insurance

Mr. D. Subrahmaniam, M.A., F.I.A.F.S.S (Lond.) A.S.A.

General Manager

Our Calcutta Office

ANDHRA INSURANCE BUILDINGS,  
12, Chowringhee Square, Calcutta

K. K. Mitter,  
Reg. Manager

J. N. Jha  
Life Br. Manager

Also Offices at :

Madras, Bombay, Nagpore, Delhi, Bangalore, Belgaum, Anantapur, Secunderabad, Bhubaneswar, Ernakulam, Bezwada, Rajahmundry, Jamshedpure, Vizagapatam, Dibrugarh, Muzaffarpur, Allahabad, Ahmedabad, Warrangal, Karimganj etc.